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Yhteisvastuu avuksi
rasituksen jakamiseen
Suomen kesä on kääntymässä syyskauteen. Koulujen alku on pet-
tämätön merkki syksyn lähestymisestä, vaikka lämmin vielä jatkuu. 
Monille se merkitsee, että kesän lomat on pidetty ja uusi työrupeama 
on edessä.

Tänä vuonna syksyyn suuntautumista sävyttävät tavallista suuremmat 
epävarmuudet. Tiedotusvälineissä nousevat otsikoihin kallis energia, 
talven sähköpula, elintarvikevalikoiman supistuminen, yleinen inflaa-
tio ja taantuman uhka. Monilla on huolena arjesta selviytyminen ja 
toimeentulo. Kaiken taustalla on varjona Ukrainassa käytävä sota.

Monien vuosien ajan on yhteiskunnassamme keskitytty pikemmin-
kin oman osan varmistamiseen kasvavasta hyvinvoinnista. Julkisuu-
dessa on nostettu esiin menestystarinoita, jotka kertovat oman edun 
tavoittelusta ja itsekkyydestä. Niukkenevan talouden aikana tämä 
resepti ei toimi. Se ei ratkaise yhä laajemmalle leviävää syrjäytymisen 
ja osattomuuden kokemusta.

Meillä on hyvät edellytykset selvitä kaikesta vastaan tulevasta, kun 
elvytämme yhteisvastuun perinteen ja omasta luopumisen asenteen. 
Tiukastakin ajasta selvitään, kun koetaan jokaisen kantavan osansa 
taakasta ja rasituksen jakautuvan tasapuolisesti. 

Niukkuus ei kohtele kaikkia samalla tavalla. Siksi tarvitaan hyvän sy-
dämen ihmisiä, jotka näkevät toisen tarpeen ja oman mahdollisuuden 
jakaa omastaan. Valtiovallan säädöksillä ei voida saavuttaa sitä, mitä 
vapaaehtoinen auttaminen ja toisen ihmisen aito kohtaaminen syn-
nyttävät. Aina on niitä, joilla on mahdollisuus auttaa ja antaa, joskus 
vähästäänkin.

Jos auttamisen kanavaa etsii, niin sellainenkin on jo olemassa. Seura-
kunnan diakoniatyö auttaa koko ajan suurimmassa tarpeessa olevia. 

Seurakunta merkitsee myös inhimilliset 
mahdollisuudet ylittävää turvaa. Kaikissa 

olosuhteissa voi turvautua Jumalaan.

Tänä syksynä on kirkossamme seu-
rakuntavaalit. Ehdokasasettelu päättyy 

15. syyskuuta ja äänestys on marras-
kuussa. Nyt on aika olla aktiivinen 

ja vaikuttaa tuleviin päätöksiin toi-
minnan painopisteistä. Asettukaa 
ehdolle tai ainakin äänestäkää!

24.8.2022

Pääkirjoitus

Yleisöpalvelua ja helpotusta  
työntekijöiden arkeen

HEIMO HIETANEN
päätoimittaja
heimo.hietanen@evl.fi

Asettukaa ehdolle tai  
ainakin äänestäkää.

”Kantakaa toistenne taakkoja, niin te toteutatte Kristuksen lain.”  
(Gal. 6:3)

Jos sinut on kastettu, on sinulle kas-
teesi yhteydessä luvattu, että saat 
kristillistä kasvatusta elämäsi mat-
kalla. Rippikoulu on osa kristillistä 
kasvatusta, ja se on kirkon antamaa 
kasteopetusta. 

Näin elokuun loppupuolella alkaa 
jo syksy häämöttää, mutta nuorten 
on syytä suunnata katseensa vuoden 
2023 kesään, sillä ilmoittautumiset 
Porin ev.lut. seurakuntayhtymän rip-
pikouluihin alkavat lokakuussa. 

Ensi vuonna järjestettävät ryhmät 
seurakunnittain ja ajankohdat löyty-
vät lokakuuhun mennessä kirkkopo-
rissa.fi/osallistu/rippikoulut -sivuilta. 

Ilmoittaudu jo syksyllä  
rippikouluun
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KANNEN KUVA: SuomiAreenan yhteydessä BePOP-asiantuntijakeskuksessa pidetyn kirkon 

paneelikeskustelun aiheena oli nuorten mielenterveys ja hyvinvointi. (Raino Salmijärvi)

Keksitkö, miten saat muodostettua palaisista T-kirjaimen? 
Tämä saattaa olla hankalampi, miltä näyttää. 



Metsähautausmaalle suunnitteilla olevan uuden krematorion raken-
nusteknisten töiden tarjouspyyntö on kilpailutusportaali Hilmassa. 
Tarjousten on oltava tehtyinä syyskuun puoliväliin mennessä.

Kiinteistöpäällikkö Arto Huhtasen mukaan tarjoukset pyydetään 
tässä vaiheessa rakennus-, putki-, ilmanvaihto- ja sähkötöistä.

Urakoitsijoiden valinnan suorittaa Porin yhteinen kirkkoneuvosto 
syyskuun lopun tai marraskuun alun kokouksessaan, riippuen saatu-
jen tarjousten sisällöstä ja urakkaneuvottelutarpeista, kiinteistöpäälli-
kön esitysten pohjalta. Halvin hinta on tehtävien valintojen keskeinen 
kriteeri.

Uuden krematorion rakennustyöt alkavat tämänhetkisen aikatau-
lun mukaan vuodenvaihteen jälkeen. Hankkeen on määrä valmistua 
viimeistään ensi vuoden lokakuun loppuun mennessä.

Nykyiset Käppärän kaksi krematoriota ovat käytössä ensi vuoden 
loppuun asti, jotta uuden krematorion koekäyttö saadaan suoritettua. 
Lopullisesti uusi krematorio otetaan käyttöön vuoden 2024 alusta al-
kaen.

Tarjoukset tulossa uudesta  
krematoriosta

Keski-Pori ja Porin Teljä menettä-
vät kummatkin yhden paikan ensi 
vuoden alussa aloittavassa uudes-
sa yhteisessä kirkkovaltuustossa. 
Paikat menevät Meri-Porille ja 
Noormarkulle. Muutosten taustalla 
ovat seurakuntien väkimäärissä ta-
pahtuvat muutokset.

Tulevassa kirkkovaltuustossa 
Keski-Porilla on 15, Porin Teljällä 13, 
Länsi-Porilla 10, Noormarkulla 7 ja 
Meri-Porilla kuusi paikkaa.

Porin yhteinen kirkkovaltuusto 
vahvisti paikkajaon taannoisessa 
kokouksessaan.

Valtuustopaikat pois  
Keski-Porilta ja  
Teljältä Kirkkovaltuutettu ja Noormarkun 

seurakuntaneuvoston jäsen Ani-
ta Kamppi on Lavian vuoden Yks 
Tämmönen.

Perusteissaan Lavia-Seura tote-
aa, että Kamppi on töidensä ja kar-
janhoidon ohella ehtinyt osallistua 
monipuolisesti eri yhdistysten 
toimintaan. Hän on myös tehnyt 
vapaaehtoistyötä lähetystyön hy-
väksi.

Nimityksen ideana on nostaa 
esiin aktiivisesti kotiseutunsa hy-
väksi toimivia ihmisiä. Lavia-Seura 
on nimennyt näin ansioituneita ih-
misiä vuodesta 1988 alkaen.

Anita Kamppi Lavian
Yks Tämmönen

Yleisöpalvelua ja helpotusta  
työntekijöiden arkeen

Porin yhteisen kirkkovaltuuston ko-
kouksessa kesäkuun alussa käytiin vil-
kas ja pitkällinen keskustelu hautojen 
digitaalisen hakuohjelman hankkimi-
sesta Porin hautausmaille. Valtuutetut 
liputtivat voimakkaasti sen puolesta, 
että ensi vuoden budjettiin saataisiin 
määräraha tätä varten.

Asiat ovatkin parhaillaan vireillä 
hautauspalveluissa. Ylipuutarhuri Sari 
Salowin mukaan ohjelman tilaus on 
tehty, koska yhteinen tahtotila hankin-
nan puolesta on näinkin vahva.

– Sähköisen palvelun on määrä 
kattaa kaikki Porin yksitoista hau-

tausmaata. Kaikki karttatiedot on nyt 
luovutettu palvelua tarjoavalle Ci-
tynomadille paikkatietojen saamiseksi 
sovellukseen, joka otetaan käyttöön 
alkuvuodesta.

Hakuohjelman avulla kuka tahansa 
voi nähdä etsimänsä haudan tarkan 
sijainnin syöttämällä ohjelmaan edes-
menneen nimen. Syntymä- ja kuo-
linvuodet eivät ole pakollisia tietoja, 
mutta niillä voi suodattaa hakuja.

RUNSAASTI KYSELYITÄ
Sekä Salow että kirkkovaltuutettu 
Antti Linnainmaa Länsi-Porista ovat 

vahvasti hankinnan kannalla. Taustalla 
vaikuttavat käytännön syyt ja halu pal-
vella yleisöä.

Hautoja kyselevien ihmisten määrä 
esimerkiksi Käppärän hautauspalve-
luissa on suuri etenkin kesäisin ja mer-
kittävien kirkollisten pyhien aikaan.

– Arvioisin, että yleisön palvelemi-
seen tältä osin kuluu henkilöresursse-
ja ainakin puolen työntekijän verran. 
Ilman muuta me palvelemme yleisöä 
parhaamme mukaan, mutta hakuoh-
jelma voisi tuoda tilanteeseen huo-
mattavan paljon helpotusta puolin ja 
toisin, Salow sanoo.

Esimerkiksi hänen sähköpostiinsa 
oli kesäloman aikana tullut yleisöltä 
yli kymmenen kyselyä hautojen sijain-
neista. Sijaintien selvittämisessä mui-
ne pohjatöineen kuluu reilusti aikaa, 
hän tunnustaa.

LISÄÄ DIGITAALISUUTTA
Linnainmaan mielestä jo pelkästään 

yleisön palveleminen on iso arvo.
– Ymmärrän oikein hyvin ulkopuo-

listen ongelmat, kun he saapuvat vaik-
kapa Käppärän hautausmaalle etsi-
mään jotain tiettyä hautaa. Vaikka itse 
olen syntyperäinen porilainen, on mi-
nullakin ollut vaikeuksia löytää omien 
vanhempieni hautaa sen jälkeen, kun 
sen liepeiltä kaadettiin pois tuttu puu.

Ennen Poria digitaalisen hautojen-
hakuohjelman ovat tähän mennessä 
hankkineet muun muassa Helsinki, 
Tampere, Jyväskylä, Vaasa ja Seinäjoki. 
Noista kaupungeista saatu palaute on 
tuonut Poriinkin pontta tehdä vastaa-
vanlainen hankinta.

Salow ennakoi, että hautauspalve-
luiden sähköistyminen jatkuu ilman 
muuta. Helsingissä voi hautaan siu-
naamisen varauksen tehdä jo netissä, 
ja ennen pitkää tämä on todellisuutta 
myös Porissa.

MATTI KUHNA

Porin hautausmaille on vuodenvaihteen jälkeen tulossa hautojen digitaalinen hakuohjelma.

Arvioisin, että yleisön palvelemiseen hautojen 
sijaintietoja hakiessa kuluu henkilöresursseja 

ainakin puolen työntekijän verran.
Ylipuutarhuri Sari Salow
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Ylipuutarhuri Sari Salow ja kirkkovaltuutettu Antti Linnainmaa näkevät digitaalisen hautojen haku- 
ohjelman tuovan niin paljon lisäarvoa, että sellainen kannattaa ilman muuta hankkia myös Porin  
hautausmaille viimeistään nyt.

fakta

Tilaus ohjelmasta on tehty kos-
kien kaikkia Porin ev.lut. seurakun-
tayhtymän 11 hautausmaata.

Sovellus on tarkoitus ottaa käyt-
töön viimeistään ensi vuoden 
alkupuolella.

Ohjelman hinta on noin 20 000 
euroa, jonka päälle tulevat vielä  
1 500 euron vuosimaksut, joilla  
katetaan muun muassa uusien 
hautojen päivitykset.

Sovellus löytyy osoitteesta hauta-
haku.fi. Jo nyt sieltä voi tarkastella 
mukana olevien seurakuntien hau-
toja. Omia tunnuksia ei tarvita.

Yksistään Käppärässä on 18 heh-
taarin alueella 27 400 hautaa.

Digitaalinen hautojen 
hakuohjelma
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SuomiAreenalle heinäkuussa osallis-
tuneen kenttäpiispa Pekka Särkiön 
mukaan nykynuoret ahdistuvat hel-
pommin ja mielenterveys on horju-
vampi kuin aikaisemmin, jolloin hen-
kinen kriisinkestävyys oli jo valmiiksi 
vahvempaa.

Tähän on nyt havahduttu myös 
puolustusvoimissa.

– Aikaisemmin puutteet armei-
jassa liittyivät varustukseen, mutta 
nyt sekä varustus että koulutus ovat 
hyviä, kun taas henkinen ja eettinen 
puoli vaativat vahvistamista. Tähän 
henkisen puolen vahvistamiseen on 
sotilaspapit vedetty mukaan kärki-
osaajina.

Särkiö myöntää, että menossa 
on nuorten henkistä hyvinvointia 
koettelevia isoja asioita, joita ovat 
ilmastonmuutos, lajikato, talouden 
uhkatekijät, vaikeus saada opiskelu-
paikkaa, työelämän haasteet, pande-
mia ja sota.

– Tässä kokonaisuudessa voi nuo-
rilla helposti hämärtyä se, mitä hyvää 
elämä voisi heille tarjota ja että heitä 
voitaisiin tarvita jossain. Kyse on siitä, 
voiko elämällä olla tarkoitusta ja että 
voiko nuoren elämässä toteutua jo-
kin korkeampi päämäärä. Jos nämä 
ehdot eivät toteudu, elämältä putoaa 
pohja.

ENNAKOIVAA KARSINTAA
Kirkon paneeleissa SuomiAreenalla 

puhuttiin nuorten ahdistuksesta ja 
masennuksesta. Paha olo ei voi olla 
näkymättä myös varusmiesten kes-
kuudessa, onhan asevelvollisten kirjo 
poikkileikkaus koko yhteiskunnasta.

– Kutsuntatarkastuksessa karsi- 
taan lääkärien määräyksestä pois 
niitä, jotka ovat heikoimmissa kan-
timissa. Palveluksen aikana vahvim-
min oireilevien palvelus keskeytyy. 
Keskeytyksiä tapahtuu useimmiten 
nimenomaan psyykkisistä syistä ja 
jonkin verran myös tuki- ja liikunta- 
elinten vuoksi, Särkiö sanoo.

Keskeyttämisprosentti on ollut 
keskimäärin noin 15 ja korona on 
nostanut lukua vielä 2-3 prosentti- 

yksiköllä.
– Silti valtaosa varusmiehistä suo-

riutuu palveluksesta hyvin ja sopeu-
tuu olosuhteisiin.

Särkiö myöntää, että palveluksen 
keskeyttämisprosentti on korkea, 
vaikkakin se on joissain muissa mais-
sa vielä korkeampi.

– Teemme kuitenkin peliliikkei-
tä sen eteen, jotta keskeyttämisten 
määrä voisi pienentyä. Tulemme te-
kemään koulujen kanssa yhteistyötä 
siinä, että voisimme etukäteen tun-
nistaa ne, jotka eniten tarvitsevat fyy-
sistä ja psyykkistä tukea.

Naisia palvelukseen on hakenut 
viime vuosina noin 1 400 ja palveluk-
sen heistä on suorittanut noin 900. 
Määrä on tarkoitus tuplata jatkossa.

Missä Jumala oli?
Moni on pohtinut, missä Jumala oli, kun Putinin Venäjä hyökkäsi Uk-
rainaan. Kukaan ei tiedä, sillä Jumalahan on salattu.

Jokseenkin tasan 40 vuotta sitten arkkipiispa Mikko Juva sanoi: "Ju-
mala on jättänyt tämän maailman ihmisten käsiin. Meidän on selvittävä 
järjellä ja rakkaudella."

Yksi ihmisistä on Venäjän ortodoksikirkon patriarkka Kirill. Ainakaan 
"rakkautta" hän ei käytä. Kirill kutsuu Ukrainan johtoa "pahan voimiksi".
Kun Stalin 1943 huomasi tarvitsevansa kirkkoa sotivan kansan ryhdistä-
miseen, ortodoksikirkosta tuli valtion koneiston osa. Kirill oli aikoinaan 
kirkkoon solutettu KGB:n agentti samoin kuin edeltäjänsä Aleksei II.
Patriarkka rikastui 1990-luvulla oligarkkikastiin, kun kirkko sai - "huma-
nitäärisenä apuna" - tullivapauden savukkeiden tuontiin.

Nykyisen uskonsodan alkupiste oli se, kun suuriruhtinas Vladimir sai 
vuonna 988 kristillisen kasteen Kiovassa ja otti ortodoksisuuden koko 
maansa, Kiovan Rusin eli Venäjän, uskonnoksi. Kiova on siis ortodoksi-
sen Venäjän alkukoti.

Maallisten välien kiristyessä niin kävi hengellisillekin. Kaksi kolmesta 
Ukrainan ortodoksikirkosta löi hynttyyt yhteen 2018. Heti 2019 Kons-
tantinopolin patriarkka Bartolomeus I myönsi sille itsenäisen aseman.

Kirkkopyhät tutuksi
Perheiden sunnuntai

•	 Valittu sunnuntai touko-marraskuun välisenä aikana omistetaan  
erityisesti perheeseen liittyville kysymyksille.

•	 Perheiden sunnuntai ohjaa ajattelemaan myös yleisesti yhteisön merki-
tystä – Jumalan perhettä.

•	 Päivän toteutustapa vaihtelee seurakunnittain ja sen järjestämiselle ei ole 
tarkkoja ohjesääntöjä.

•	 Päivälle on valikoitu erityisesti perheille soveltuvia tekstejä, rukouksia ja 
virsiä.

•	 Perheiden sunnuntai on toinen kahdesta vapaasti sijoiteltavasta kirkko-
pyhästä luomakunnan sunnuntain kanssa.

Lähde: kirkkovuosi.fi

Se oli Kirillille kova isku. Moskova katkaisi oitis ehtoollisyhteyden Kons-
tantinopoliin eli Istanbuliin ja kaikkiin kirkkoihin, jotka tunnustavat Uk-
rainan kirkon kirkkolain mukaisesti toimivaksi.

Nyt Kirill marssii Putinin kanssa yhtä jalkaa palauttaakseen myös us-
konnollisen imperiumin. Siihen Ukrainassa yhä kuuluu Moskovan alai-
nen vähemmistökirkko. Mutta sekin jo kaihtaa Kirilliä.

Jos Putin saa Ukrainan valtaansa, alistetaan ortodoksien enemmistö-
kirkko kuin myös paavillinen kreikkalaiskatolinen kirkko Kirillille.

Vaikka Moskovan patriarkaatilla on kaksi seu-
rakuntaa Helsingissä, se ei hetkauta Suomen 
kirkkoa, joka on osa "Konstantinopolin eku-
meenista patriarkaattia", kuten arkkipiispa Leo 
muistutti tavatessani hänet kesäkuussa.

Suomen noin 60 000 jäsenen kirkko 
erosi Moskovan leiristä 1923 ja liittyi 
Konstantinopoliin. YYA-vuosina se-
kin joutui lujille.

Kun luterilainen kirkkomme 
kipuilee muun muassa Pride-kul-
kueiden, homoliittojen ja naispap-
peudenkin kanssa, Leo saattoi 
levollisesti todeta: "Tämä vuo-
sisata ei ole edellistä viisaampi." 

Kirill oli aikoinaan kirkkoon solutettu 
KGB:n agentti samoin kuin edeltäjänsä 

Aleksei II.

Erkki Teikari
erkki.teikari@dnainternet.net 
Kirjoittaja on dosentti.

Vieraskynä Nuorten ahdistus 
ennakoidaan

jo kutsunnoissa

MATTI KUHNA

Kenttäpiispa Pekka Särkiö rohkaisee nuoria  
rakentamaan omaa elämäänsä vallitsevista  

uhkakuvista huolimatta.

Nykyisten uhkatekijöiden keskellä voi  
nuorilla helposti hämärtyä se, mitä hyvää 

elämä voisi heille tarjota ja että heitä voitaisiin 
tarvita jossain.”

PIENIÄ SUURIA AJATUKSIA VIERAILEVALTA KIRJOITTAJALTA
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Sarjassa avataan kristillisten juhlapäivien merkitystä Porin seurakuntien työntekijöiden ja seurakuntalaisten kautta.

Lavian alueella Noormarkun seu-
rakunnassa toimiva lastenohjaaja  
Taina Heiniluoma, millainen on per-
heiden sunnuntai?

– Perheiden sunnuntaina pysähdy-
tään tärkeän asian äärelle. Ajatellaan ja 
huomioidaan se oma perhe, joka arjen 
juoksussa saattaa tuntua itsestään sel-
vältä. Muistetaan olla kiitollisia.

– Pyhään kuuluu myös lapsen ase-
man miettimistä perheessä, seurakun-
nassa ja maailmassa sekä sellaista suku-
polvien kohtaamista.

Koska perheiden sunnuntaita viete-

tään ja mitä päivään kuuluu?
– Perheiden sunnuntaita voidaan 

viettää jonain sunnuntaina touko-mar-
raskuun aikana. Monesti pyhää viete-
tään äitienpäivänä tai isänpäivänä.

– Kirkkokäsikirja antaa aika vapaat kä-
det pyhän järjestämiselle ja seurakunnat 
voivat toteuttaa sitä monin eri tavoin. 
Pyhään kuuluvat omat tekstit ja virret.

Onko perheiden sunnuntai yleisesti 
tunnettu?

– Tavallaan kyseinen pyhä on aika 
tuntematon, sillä se saattaa kulkea jol-
lain toisella nimellä, esimerkiksi juuri äi- 

tienpäivämessuna. Itse en muista, onko 
Laviassa kyseistä pyhää koskaan järjes-
tetty juuri perheiden sunnuntai -nimel-
lä.

Onko sinulla jotain tähän pyhään 
liittyvää muistoa?

– Koronakeväänä 2020, kun kaikki oli 
kiinni, pidimme perheiden sunnuntain 
mikkelinpäivänä ulkosalla nuotiokirkko- 
na. Olimme Laviassa rannan laavulla ja 
perheitä sekä isovanhempia tuli pal-
jon, tuoleja ja penkkejä sai hakea lisää 
uudestaan ja uudestaan. Tunnelma oli 
kutsuva ja lämmin.

Työssään viihtyvä lastenohjaaja 
Taina Heiniluoma on toiminut La-
vian alueella 14 vuoden ajan

Perheen merkityksen miettimistä pyhäpäivänä
TIINA MIETTINEN

HYVÄÄ PALAUTETTA
Särkiö uskoo, että varusmiespalve-
lus koetaan mielekkäänä. Esimerkiksi 
kesäkuussa kotiutuneiden palautteet 
olivat koronasta huolimatta historian 
parhaat.

– Maksimipistemäärä kyselyssäm-
me oli viisi, ja tulosten pistemäärä oli 
4,8 eli lähellä maksimaalista viittä pis-
tettä. Näillä samoilla kysymyksillä on 
jo pitempään kysytty kotiutuvilta hei-
dän kokemuksiaan asepalveluksesta 
ja pistemäärät ovat jatkuvasti olleet 
nousussa.

Hengellisen työn profiili on nous-
sut puolustusvoimissa samalla, kun 
on oivallettu taistelijan mielen mer-
kitys.

– Taistelijan toimintakyky koostuu 
fyysisestä, psyykkisestä, sosiaalisesta 
ja eettisestä puolesta. Sotilaspappien 
työ koskettaa näistä kolmea viime-

mainittua. Se, mitä sotilas mielessään 
kokee, vaikuttaa siihen, mihin hän 
kykenee. Jos hän on pelokas tai eet-
tisesti haavoittunut tekemään omal-
letunnolleen vieraita asioita, verottaa 
se hänen toimintakykyään.

PUHUMISEN TARVETTA
Kenttäpiispa Pekka Särkiön juttusilla 
Piispan torikahveilla SuomiAreenalla 
käyneet ihmiset puhuivat moninaisis-
ta asioista.

– Jotkut muistelivat tyytyväisinä 
varusmiesaikojaan ja tuntui siltä, että 
aika on kullannut muistoja. Varttu-
neemmat muistelivat sota-aikoja ja 
eräskin kertoi, miten hänen isänsä, 
joka oli sodassa autonkuljettajana, oli 
nähnyt venäläisten pommikoneiden 
tulevan kohti Reposaarta ja oli saanut 
sanoman perheelleen, että menevät 
suojaan. Näin he säästyivät, vaikka 

naapuritalosta kuoli vanhempi rouva.
– Erään tehtaan suojahuoneessa 

oli 14 työntekijää piilossa selluloo-
sapaalien takana. Kaikki he kuolivat, 
kun pommi osui keskelle suojahuo-
netta. Tämä oli Porissa isoimpia yksit-
täisiä tappioita sota-aikana.

Ukrainan sotaa sivuttiin keskuste-
luissa aika vähän. Jotkut taas puhui-
vat seurakuntavaaleista ja uskonnon-
opetuksesta.

– Nyt tuntuu olevan myönteinen 
vire päällä. Ihmiset ovat avoimen 
uteliaita ja ehkä tämä sotilaspukukin 
herättää huomiota ja vetää keskuste-
lijoita paikalle.

Suomea ei Särkiön mukaan tällä 
hetkellä uhkaa ulkoapäin mikään. 
Suurimmat uhat liittyvät maan sisäi-
seen henkiseen tilaan, vastakkain-
asetteluun ja talouden kestävyyteen.

Porilainen Pauli Välimäki oli yksi kenttäpiispa Pekka Särkiön puheille tulleista kansalaisista SuomiAreenalla. Hän avautui tälle oman elämänsä arjesta.
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Pekka Särkiö
� Syntynyt Helsingissä 1963.
� Puolustusvoimien kenttäpiispa 

2012-.
� Teologian maisteri 1989 ja lisensi-

aatti 1990 Helsingin yliopistosta, 
väitteli teologian tohtoriksi 1994.

� Vihitty papiksi 1989.
� Vanhan testamentin eksegetiikan 

dosentti 1999-.
� Sotilasarvoltaan reservin kapteeni.
� Perheeseen kuuluu vaimo ja  

neljä lasta.
� Harrastaa esteratsastusta, uintia, 

nykyaikaista viisottelua, mehi- 
läisten hoitoa ja maatiaiskanojen 
kasvatusta.

kuka ?
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TIINA MIETTINEN

Reposaaren kirkon takaa johtaa metsäpolku rauhalliselle hautausmaalle, jonka tarinoita
Sini Tuomisalo on kerännyt noin kahden vuoden ajan.

Sini Tuomisalo tunnetaan Reposaa-
ressa seurakunnan keikkakanttorina, 
muusikkona, näytelmäkirjailijana sekä 
tiekirkko- että hautausmaaoppaana.

Intoa täynnä oleva Tuomisalo on 
jo muutamien vuosien ajan haalinut 
Reposaaren historiaa ja tarinoita it-
seensä – innostus lähti vuonna 2019 

projektista, kun hän kirjoitti musiikki-
näytelmän alueen historiasta nimel-
tään Reposaaren hotelli.

– Tutkin alueen historiaa paljon ja 
haastattelin monia ihmisiä. Täällä on 
niin värikäs ja monimuotoinen histo-
ria, että se ihan vei minut mukanaan. 

Tuomisalon kesään on kuulunut 

vahvasti opastoiminta – hän toimi 
Reposaaren kirkon oppaana tiekirk-
koajanjakson sekä Visit Porin kautta 
hautausmaan oppaana. 

– Edellisvuonna Visit Porin kautta 
minuun oltiin yhteydessä, että voisin-
ko alkaa vetämään opastettuja kier-
roksia hautausmaalla – sellainen kun 

saattaisi kiinnostaa ihmisiä. 
Hän suostui ehdotukseen ja alkoi 

keräämään aineistoa ja kokoamaan 
siitä eheää kokonaisuutta opaskier-
roksille, joita hän on nyt pitänyt viime 
kesästä asti.

Henkilötarinoita hautakivistä

– Tiskiharjan kanssa ei pääse pitkälle siivoustöissä, vaan usein avuksi vaaditaankin karkeampi juuriharja, Reposaaren historiaan syvällisesti perehtynyt 
Sini Tuomisalo tietää.
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Kuulenko Jumalan  
kutsun?

Voit varmaan kuvitella, miltä tuntuu nähdä sinulle rakas paikka ja mil-
laisen tunteen sen näkeminen sydämessäsi herättää. Talon, jossa olet 
viettänyt lapsuusajan. Palaat sinne ja huomaatkin ajan kuluttaneen 
lapsuuskodin tuntemattomaksi. Ymmärrät, ettei mitään ole tehtävissä 
ja sinut valtaa suru, tulee ehkä itkukin.

Evankeliumi kertoo, kuinka Jeesus lähestyessään Jerusalemia 
puhkesi itkuun nähdessään hänelle rakkaan kaupungin ja sen ihmis-
ten elämänmenon. Hän näki, mitä muut eivät kyenneet näkemään ja 
Jeesus itki ihmisten kohtaloa.

Etsikkoaika on vanha sana, jota harvemmin enää käytetään arkikie-
lessä. Se tarkoittaa rajallista aikaa, jolloin on erityisen herkkä kuule-
maan Jumalan kutsun. Omaan kaikkivoipaisuuteen luottaminen voi 
helposti estää Jumalan äänen kuulemisen ja silloin hänen kutsunsa jää 
vastaanottamatta. Käännämme selän Jumalan kutsulle. 

Jumala kutsuu meitä jatkuvasti yhteyteensä, mutta kristikunnan 
historia osoittaa, että elämässä on erityisiä aikoja, jolloin kansakunnat 
ja yksittäiset ihmiset joutuvat ratkaisujen ja valintojen eteen. Eikä sitä 
tapahdu vain historiankirjojen sivuilla, vaan tänäkin päivänä. Maailma 
velloo ympärillämme, elämme epävarmuuden aikoja. Silmiemme 
eteen tuodaan kuvia, pelottavia kuvia ja viisaat spekuloivat millaiseksi 
maailma muuttuu. Emme voi olla kuulematta ja näkemättä näitä asioi-
ta. Pelkokin pääsee livahtamaan mielen sopukoihin.

Silloin voi miettiä missä on turva ja kenen joukoissa seisoo. Onko 
hänellä, jota seuraan, iankaikkisen elämän avaimet? 

Jeesus on tie, totuus ja elämä. Jeesus tahtoo meille kaikille pelkkää 
hyvää. Hänen seuraamisensa ei tee meistä vahvempia tai pelottomia, 
mutta se antaa sydämeen rauhan: ”Minä jätän teille rauhan. Oman 
rauhani minä annan teille, en sellaista, jonka maailma antaa. Olkaa 
rohkeat, älkää vaipuko epätoivoon.” (Joh. 14:27)  

CARITA MÄNTYSAARI
Keski-Porin seurakunnan diakonissa

”Jos te tänä päivänä kuulette hänen äänensä, älkää  
paaduttako sydäntänne” 

(Hepr. 3:15).  

Suojatie

PIXABAY

AJATUKSIA VIIKON RAAMATUNTEKSTISTÄ

SAMMALEEN PEITOSSA
Hautausmaalla kulkiessaan Tuomisalo 
törmäsi yhä uudestaan tilanteeseen, 
jossa vanhoista hautakivistä ei pys-
tynyt lukemaan yhtään mitään, sillä 
ne olivat sammaleen ja lian peitossa. 
Tuomisalon kiinnostus heräsi – eihän 
sitä koskaan tiedä, millaisia tarinoita 
piilotetuista kivistä löytäisi.

– Olin yhteydessä Käppärän hau-
tausmaalla sijaitsevaan seurakuntayh-
tymän hautauspalveluihin ja tiedus-
telin, voisinko alkaa puhdistamaan 
näitä vanhoja kiviä, joita eivät enää ole 
omaiset hoitamassa.

Tuomisalon ehdotusta ei vastustel-
tu ja niin hän pääsi käsiksi valtavaan 
projektiinsa. Hän kysyi pesuneuvoja 
paikalliselta hautauskiviliikkeeltä – 
hän tahtoi olla varma, ettei vahingos-
sa tärvelisi historian palasia liiallisella 
jynssäämisellä.

– Minua neuvottiin käyttämään 
levää ja sammalta irrottavaa terassin-
pesuainetta. Paras aika hautakivien 
puhdistamiselle on syksy, kun sade on 
kastellut kasvillisuuden kunnolla ja se 
irtoaa helpommin.

Kuluneen kahden vuoden aikana 
Tuomisalo on ehtinyt puhdistamaan 
reilusti yli sata hautakiveä. Toisten 
kivien puhdistus sujuu helpommin, 
mutta hankalissa tapauksissa työhön 
saattaa kulua päiviä.

– Kun kiven päälle on saanut rau-
hassa kasvaa kasvustoa viidenkym-
menen vuoden ajan, niin se on kyllä 
tosi tiukassa. Kerran oli myös kaksi 
hautakiveä, joiden ympärille oli kas-
vanut tiheä syreenipensas. Eli ennen 
kuin pääsin edes puhdistustyöhön, 
piti raivata pensas pois edestä, hän 
naurahtaa.

MONIPUOLISTA TUTKIMUSTYÖTÄ
Raskas vapaaehtoistyö on kuitenkin 
Tuomisalolle mieluisaa – hän ilahtuu 
aina, kun alueen historiasta paljastuu 
jotain uutta.

Nimen tullessa esille kivestä hän ot-
taa ensitöikseen käteensä 1940-luvul-
la painetun kirjan Reposaaren historia. 
Kirjaan on kerätty tarinoita ja tietoja 
alueella eläneistä ihmisistä.

– Käyn myös silloin tällöin Turun 
maakunta-arkistossa. Sieltä voi löytää 
lisää tietoa, jos joku ihminen tuntuu 
erityisen kiinnostavalta. 

Historiallista tietoa antaa myös 
alueella toimiva Reposaaren ranta-
parlamentti. Viikoittain kokoontuva 
parlamentti pitää hallussaan runsaasti 
historiallista tietoa sekä tekstien että 

kuvien muodossa. Tuomisalo haastat-
teleekin välillä parlamentin jäseniä ja 
saa heiltä lisää tietoa.

– He ovat myös itse kirjoittaneet 
asioita ylös esimerkiksi haastattelujen 
tuloksena. Joillain heistä on ollut su-
kua Reposaaressa jo useiden polvien 
ajan. Heidän kanssaan on kyllä tosi 
kiva aina jutella.

Vanhat kivet kertovat toisinaan 
myös itsessään jotain paikalla lepää-
västä vainajasta. Kiveen on saatettu 
kuvin tai tekstein kaivertaa jotain am-
mattiin tai henkilöön liittyvää. Eräs 
hautakivi paljastaa vainajan kuolinta-
vankin.

– Meillä on tuolla eräs hyvin dra-
maattinen kivi, johon on kaiverrettu 
sanat ”murhattiin kodissaan”. Tästä 
asiasta löytyi itseasiassa juttuakin Sa-
takunnan Kansan arkistoista.

APUA VIERAILIJOISTA
Kesäisin Reposaaren kirkko vetää pal-
jon matkailijoita. Se on taas Tuomi-
salolle loistava tilaisuus selvitellä lisää 
tietoa, mikäli ihmisten sukujuuret ovat 
alueelta. Puheliaana ja uteliaana ihmi-
senä hän on vaihtanut myös kävijöi-
den kanssa yhteystietoja jatkokeskus-
teluja varten.

– Kerran ihan hihkaisin innosta, kun 
kirkkoon saapui edesmenneen kirk-
koherramme pojanpoika. Tämä edes-
mennyt kirkkoherra, Oskari Pulk- 
kinen, oli itseasiassa myös kirjoitta-
massa Reposaaren historia -kirjaa. 

Tuomisalo on löytänyt hautaus-
maalta todella monia merkittäviä ja 
värikkäitä henkilöitä, jotka ovat vahva 
osa Reposaaren historiaa. Monet hau-
tapaikat ovat tällä hetkellä hoitamat-
tomia ja vailla omaisia, joihin olla yh-
teydessä. Hän toivookin, että vanhoja 
hautakiviä voitaisiin säästää historialli-
sista syistä, kun vanhan hautapaikan 
tai -kiven uudelleen käyttöönotto on 
ajankohtaista.

– Olisi ihanaa, jos vanhat hautaki-
vet voitaisiin vaikkapa kerätä jonnekin 
talteen. Olen kuullut, että Heinäveden 
hautausmaalla on tehty myös niin, 
että hautakiven uudelleen käyttöön-
otossa vanha kaiverrus on jätetty ki-
ven toiselle puolelle. 

Tuomisalo rohkaisee ihmisiä ole-
maan häneen yhteydessä, mikäli 
heillä on tarinoita kerrottavanaan Re-
posaaresta.

 Olisi ihanaa, jos vanhat hautakivet voitaisiin 
vaikkapa kerätä jonnekin talteen.
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Turun tuomiokirkossa toimivan Py-
hiinvaelluskeskuksen projektipäällik-
kö Annastiina Papinaho on oman 
elämänsä löytöretkeilijä, joka tahtoo 
nähdä kiehtovia ja kauniita asioita 
niin läheltä kuin kaukaa ja yllättävis-
tä paikoista. Hän elää pilke silmäkul-
massa ja tutkii maailmaa mielenkiin-
nolla ja positiivisuudella.

Hämeenlinnalaissyntyinen Papin-
aho asui opiskeluaikoinaan Turussa, 
jonne hän päätyi takaisin asumaan 
perheineen lähes kymmenen vuoden 
jälkeen projektipäällikön tehtäviin. 
Aiemmin hän teki työtä niin järjestö-
kentällä kuin kulttuuripuolellakin.

Lisäksi hän on aiemmin toiminut 
erilaisten hankkeiden parissa.

Kaikenlainen luonnossa kulke-
minen ja siellä touhuaminen, kuten 
marjastaminen ja sienestäminen, 
ovat Papinaholle ja hänen perheel-
leen tärkeä osa arkea. Kipinä luon-
nossa liikkumiseen syttyi jo lapsena 
ja hänen lapsuutensa harrastuksiin 
kuuluikin muun muassa partio. Pro-
jektipäällikkö kokee nykyisen työnsä 
yhdistävän upeasti hänen kiinnos-
tuksensa kohteensa – luonnossa liik-
kumisen ja hengellisyyden.

Pyhiinvaellukseen hän osallistui 
ensimmäisen kerran opiskeluaikoi-
naan, noin 20-vuotiaana.

– Opiskelin Turun yliopiston kult-
tuurien tutkimuslaitoksella uskonto-
tieteilijäksi ja huomasin erään hiljai-
suuden retriitin mainoksen yliopiston 
ilmoitustaululla. Lähdin mukaan ja 
siellä tehtiin myös pieni pyhiinvaellus 
Pyhän Jaakobin kirkkoon. Siitä läh-
tien osallistuin retriiteille syksyisin ja 
aloin osallistua erilaisille pyhiinvael-
luksille. 

MATKALLA PYHÄN ÄÄRELLE
Pyhiinvaellus voi olla joko pitkä tai ly-
hyt ja se voi olla ohjattu tai yksin kul-
jettu. Papinaho avaa pyhiinvaellusta 
sen seitsemän avainsanan kautta. 
Avainsanat ovat Ruotsissa sijaitsevan, 
Pohjoismaiden vanhimman pyhiin-
vaelluskeskuksen perustajan laati-
mat.

– Perustaja oli pappi ja kirjailija 
Hans Erik Lindström. Hän kiteyt-
ti pyhiinvaelluksen ytimen hienosti 
seitsemään sanaan: hiljaisuus, kii-
reettömyys, vapaus, huolettomuus, 
yksinkertaisuus jakaminen ja hengel-

lisyys, Papinaho listaa.
Hän kuvaa vaellusta mahdollisuu-

tena järjestää irtiotto arjesta – hetke-
nä, jolloin ei tarvitse murehtia arkea 
eikä suorittaa mitään. Vaelluksessa 
kuljetaan merkitystä etsien ja merki-
tystä antaen pyhän äärelle päästäen 
irti kiireestä.

– Ajatus, että tämä hetki riittää ja 
pääsee kaikista pyrkimyksistään, on 
todella vapauttavaa. Saa vain antau-
tua kulkemiselle ja johdatukselle.

Pyhiinvaelluksen sisältö voi vaih-
della paljon. Ohjatuilla vaelluksilla 
järjestäjä työstää ja määrittelee si-
sällön ja sen, millaisia hetkiä tahtoo 
vaellukselle luoda. Yksin kuljetulle 
vaellukselle voi ottaa mukaansa esi-
merkiksi itseä puhuttelevia tekstejä 
Raamatusta.

HISTORIALLINEN REITTI 
Papinaho aloitti projektipäällikön 
työssään maaliskuussa 2020. Keskei-
nen tavoite oli perustaa Suomeen 
ensimmäinen pyhiinvaelluskeskus. 
Keskus on Turun kaupungin ja luteri-
laisen kirkon yhteistyön tulos.

Keskuksen puuttuminen nousi 
keskustelun aiheeksi muun muas-
sa, kun vuonna 2019 avattiin Pyhän 
Olavin merireitti, joka oli suuri EU-ra-
hoitteinen pyhiinvaellusreitti Turusta 
saariston halki Ahvenanmaalle kohti 
Norjan Trondheimia. Merireitti kuu-
luu Euroopan neuvoston kulttuuri-
matkailun reitteihin, kuten esimerkik-
si kuuluisat Santiago de Compostelan 
pyhiinvaellusreitit.

Pyhiinvaelluskeskuksen toimipis-
teeksi valikoitui yksi Turun tuomiokir-
kon kappeli. Keskus jakaa tietoa rei-
teistä sekä yhdistää, tukee ja kokoaa 
eri pyhiinvaellustoimijoita valtakun-
nallisesti.

– Teemme paljon yhteistyötä eri 
tahojen kanssa, ja myös seurakun-
nallisissa toimijoissa on paljon aktii-
visuutta.

Suomen vanhin, 140 kilometrin 
mittainen Pyhän Henrikin tien py-
hiinvaellusreitti kulkee Satakunnasta 
Turkuun. Reitillä on kuljettu jo vuosi-
satojen ajan. Satakunnan läpi kulkee 
myös Pyhän Olavin mannerreitti Ulvi-
lan ja Rauman ohi.

– Nämä ovat sellaiset pitkät reitit 
Satakunnassa. Niihin löytyvät myös 
suuntaa-antavat kartat ja joita on 

tarkoitus kehittää tulevaisuudessa. 
Pyhiinvaellusreiteillä kuljetaan men-
neiden sukupolvien jalanjäljissä ym-
märtäen, että emme ole reitillä en-
simmäiset, emmekä viimeiset.

ERILAISIA MAHDOLLISUUKSIA
Viime vuonna Pyhiinvaelluskeskus 
toteutti pyhiinvaelluskoulutuksen 
Tampereen seurakuntayhtymän ja 
Hiljaisuuden ystävien kanssa. Koulu-
tukseen osallistuivat Porin Teljän seu-
rakunnasta diakoniatyöntekijä Min-
na Salminen ja kanttori Anne-Marie 
Grundstén, jotka sitten suunnitteli-
vat pyhiinvaelluksen Reposaareen.

Papinaho kannustaa seurakuntia 
järjestämään vaelluksia.

– On mahdollista järjestää monen-
laisia vaelluksia. Pari vuotta sitten 
olin nuorten fillaripyhiinvaelluksella, 
jossa kuljettiin Pyhän Henrikin tietä 
pyörillä. 

Papinaho kertoo, että vaelluksen 
voi toteuttaa monella eri tavalla ja 
myös erilaisia reittejä voi ottaa käyt-

töön. Lisäksi vaelluksen sisältöä voi 
lähestyä eri näkökulmista.

– Voi esimerkiksi miettiä, millai-
sesta vaelluksesta lapset saattaisivat 
pitää ja millainen reitti tai pyhiinvael-
lus syntyisi nuorten kanssa yhdessä 
suunnitellen. Tai kenties reitti voisi 
olla kirkolta kirkolle tai hautausmaal-
la – vaellus hiljaisuuden puutarhassa. 
Myös olemassa olevia luontoreittejä 
on hyvä valjastaa vaellukseen.

Pyhiinvaelluksen järjestämiselle ei 
siis ole tiettyjä sääntöjä, vaan se en-
nemminkin edellyttää osallistujalta 
tietynlaista asennetta. Papinaho nä-
kee pyhiinvaellukset hyvänä keinona 
kutsua toimintaan mukaan myös ih-
misiä, jotka muutoin eivät kävisi seu-
rakuntien tilaisuuksissa.

Pyhiinvaellus on luonteeltaan uni-
versaali tapahtuma. Oli ihmisellä sit-
ten minkälainen maailmankatsomus 
hyvänsä tai tuli hän millaisesta taus-
tasta tahansa, hän voi silti toisen tuiki 
tuntemattoman kanssa osallistua py-
hiinvaellukselle. 

– Se on sellainen näkyvä rauhan-
teko, jossa kaikki kulkevat yhteisesti 
samaa matkaa.

KOKEMUKSELLISUUDEN ANTIA
Pyhiinvaellukset ovat olleet suosittu-
ja ympäri maailmaa jo pitkään. Koro-
nan vaikeutti osaltaan järjestettyjen 
ryhmävaellusten toteutusta, mutta 
toisaalta taas vahvisti ihmisten moti-
vaatiota osallistua vaelluksille.

– Alkuun kaikki oli niin epävarmaa 
ja kokoontumisrajoitukset vaihtelivat 
ja tiukentuivat tämän tästä. Ihmi-
set kuitenkin intoutuivat lähtemään 
vaelluksille myös itsekseen. Koro-
na-aikana ihmisillä on noussut kai-
paus pohtia oman elämän kysymyk-
siä ja omaa paikkaa.

Tänä keväänä on julkaistu py-
hiinvaelluskirja Valo askeleillani, jota 
myös Papinaho on ollut tekemässä. 
Kirjan suunnittelutyö lähti käyntiin 
Papinahon aloitettua nykyisessä työ-
tehtävässään muutama vuosi sitten.

Yhdessä piispa Mari Leppäsen 
kanssa he kävivät keskustelua siitä, 
että suomalaisista pyhiinvaelluksista 
kertovaa pyhiinvaelluskirjaa kaivat-
taisiin.

Papinaho pyysi yhteistyöhön mu-
kaan arkeologi ja tietokirjailija Ilari 
Aallon ja kulttuurituottaja ja matkai-
luopas Larissa Riihihuhdan, joiden 
kanssa hän oli aiemmin tuottanut 
Aurajoen pyhiinvaellusreitit.

Yhteistyöryhmän neljäs jäsen oli 
kuvaaja Usva Torkki. Nelikolla oli 
vahva visio kirjasta ja se alkoi muo-
toutua luontevasti.

– Työtä oli paljon ja neljän ihmi-
sen aikatauluja oli aika hankala saada 
sopimaan yhteen. Me olemme myös 
kaikki erilaisia persoonallisuuksia eri-
laisine työtapoineen – projekti siis 
vaati paljon mutta oli todella antoisa. 

Syntyneen teoksen keskeisenä sa-
nomana on vaelluksen anti ihmiselle 
ja että kuka tahansa voi lähteä pyhiin-
vaellukselle.

Vaeltaen irti arjesta

TEKSTI TIINA MIETTINEN 
KUVA MARIKA IJÄS

Pyhiinvaellus liikuttaa miljoonia ihmisiä vuosittain maailmalla. Suomen pyhiinvaelluskeskuksen
projektipäällikkö Annastiina Papinaho kannustaa kaikkia lähtemään mukaan joko ohjatulle tai

itsenäiselle vaellukselle.

Voi esimerkiksi  
miettiä, millaisesta 
vaelluksesta lapset 

voisivat pitää.”
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Vaeltaen irti arjesta TOP 4

1.	 Voit katsoa valmiita, olemassa olevia karttamerkittyjä 
reittejä osoitteesta pyhiinvaellus.fi. Seuraa myös oman 
seurakuntasi ilmoittelua mahdollisista järjestetyistä  
pyhiinvaelluksista.

2.	 Tutki omaa ympäristöäsi – voisiko jokin lähipolkusi toimia 
pyhiinvaellusreittinä.

3.	 Ota itsenäiselle vaellukselle mukaan esimerkiksi  
pyhiinvaelluskortit, jakeita Raamatusta tai vaikka virren 
sanat, eli jokin puhutteleva teksti, johon voit matkallasi 
syventyä.

4.	 Älä suorita – keskity hetkeen ja henkiseen matkaan, ota 
irtiotto arjesta. 

PYHIINVAELTAJAN TOP 4

Raikas ulkoilma on omiaan virkis-
tämään mieltä, pyhiinvaelluskes-
kuksen projektipäällikkö Annastiina 
Papinaho tietää.
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PORI, Eteläpuisto 10 044 705 2231 
ULVILA, Lauttaranta 5  044 705 2235
MERIKARVIA, Kukkakauppa Meriheinä 044 373 6046
LUVIA, Kukkakauppa KatjaMari  050 322 2018

Jokainen on lähimmäinen diakonhautaus.fi

Palvelut hienotunteisesti
Eteläpuisto 19, Pori 

Toimisto puh. 02 6415 131,   
24h Päivystys  puh. 045 1334 840

www.satakunnanhautaustoimisto.com

Palvelut hienotunteisesti
Eteläpuisto 19, Pori

Toimisto puh. 02 6415 131,
24 h päivystys puh. 045 1334 840

www.satakunnanhautaustoimisto.com

Surun hetkellä omaisten apuna.

SOITA MEILLE

040 173 9866

www.pirtinhautauspalvelu.fi

Piimäpirtinkuja 5–7, Pori

495 €
HAUTAUS-

PAKETIT alk.

Y l e i sö l l e !
Menettäessänne rakkaan omaisenne voitte luottamuk-
sella jättää kaikki hautaustoimet hoidettavaksemme.
Arkkumme siistit ja kauniit. Kuljetukset suoritamme 
omalla hautausautollamme.

Kunnioittavasti
HEIKKILÄN HAUTAUSTOIMISTO
Eteläpuisto 13, puh. 02 633 2125, 050 5121 905 Juuso Karihaara
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Ihmisläheistä 
hautauspalvelua 

jo 100 vuotta

Itäpuisto 12 Pori p. 02 6332 707  
www.rantasenhautaustoimisto.fi

Viestintäpalvelut hoitaa seu-
rakuntavaaliehdokkaiden ku- 
vaukset Porin seurakuntakes-
kuksen 1. kerroksen kappe-
lissa ma-pe 19.-23. syyskuuta 
klo 14-18 välisenä aikana. 

Vaihtoehtoisesti oman 
kuvan voi toimittaa 15. syys-
kuuta mennessä sähköpos-
tiosoitteeseen srkvaalit@
porievl.fi. Viestin otsikoksi 
Vaalikuva ja mukaan oma 
nimi, seurakunta sekä valit-
sijayhdistyksen nimi/oma 
puolue.

Lähetettävän kuvan suh-
teen on muistettava, että 
kuva on otettava rintaku-
va-rajauksella eli hiukan 
ylävartaloa näkyviin ja pään 

ympärille reilusti taustaa. Ku-
vattavan taustalla on oltava 
vaalea, yksivärinen seinä tai 
vastaava pinta. Kuviollista 
väritapettia on syytä välttää.

Kuvanoton on tapahdut-
tava hyvässä valossa ilman 
salamaa.

Itse kuvassa on oltava 
mieluusti toinen olkapää tai 
kylki kohti kameraa ja pään 
lievä kääntö tai katse kame-
raan. Tämä tuottaa luonnolli-
semman kuvan kuin passiku-
van oloinen, suoraan edestä 
otettu kuva.

Lisätietoja antaa tarvit-
taessa tiedottaja Raino Sal-
mijärvi, p. 0400 309 817.

Ehdokkaiden kuvaukset  
seurakuntakeskuksessa

ma-pe klo 9–16.30
la sopimuksen mukaan

p. 050 569 3653 – voit soittaa milloin vain!
www.hautaustoimistoviitala.fi

HAUTAUSTOIMISTO ANJA VIITALA
Uusikoivistontie 40, 28130 Pori

Meri-Porin telttatapahtuman  
jatko vakavassa harkinnassa

MATTI KUHNA

Pihlavan kirkon puistossa kolmen kuukau-
den ajan torstaisin parin tunnin ajan keski-
päivällä pyörinyt telttatapahtuma päättyi 
parisen viikkoa sitten.

Teltalla on ollut tarjolla ruokaa ja kahvia 
ja erilaisia ohjelmanumeroita. Samalla myös 
seurakunnan työntekijät ovat olleet koko 
ajan tavoitettavissa.

– Telttatapahtumasarjan tavoitteena on 
ollut rantautua ihmisten pariin. Teltasta ym-
päristöineen on myös muodostunut yksi pih-
lavalaisen yhteisöllisyyden areena, Meri-Po-
rin seurakunnan vt. kirkkoherra Samu Repo 
kertoo.

Ihmisiä on ollut mukana keskimäärin 50-
70 jokaisella kerta. Joukossa on ollut nuoria-
kin. Joku on samalla keskusteluiden yhtey-
dessä myös liittynyt kirkkoon.

– Tällaiset kirkkoon liittymiset ovat olleet 

meille seurakunnan työntekijöille kiitos teh-
dystä työstä, Repo myöntää.

HALUKKAITA RIITTÄNYT
Mukana tapahtumaa ovat seurakunnan kans-
sa olleet rakentamassa Pihlavan asukastupa, 
Pihlavan Martat, Tapuli-teatteri, Meri-Porin 
eläkeläiset ja joukko vapaaehtoisia.

Vapaaehtoisena mukaan osallistunut re-
posaarelaistaustainen, kuusi vuotta Pihlavas-
sa asunut Mirja Gröndahl kiittelee vuolaasti 
tapahtumaa jo pelkästään siksi, miten se on 
rakentanut paikallista yhteisöllisyyttä.

– Toivon myös, että tapahtumasarja saisi 
jatkoa seurakunnan sisätiloissa, koska tällai-
selle näyttää olevan selvää tarvetta.

Vt. kirkkoherra Samu Revon mukaan ta-
pahtuman jatko jossain muodossa on harkin-
nassa ja asiasta tehdään päätös lähiaikana. 
Ainakaan resursseista jatko ei jää kiinni, hän 
lupaa.

Idea telttatapahtumasta on suntio Jarmo 
Huhtasalon. Hän on myös itse ollut yhtä ker-
taa lukuun ottamatta aina mukana.

– Tällainen matalan kynnyksen tapahtuma 
on hyvä tapa tavoittaa ihmisiä tilanteessa, 
jossa entistä harvempi käy kirkossa. Kaikki 
avuksi pyydetyt vapaaehtoiset ovat myös 
lähteneet tähän mukaan, hän kiittelee.

Meri-Porin seurakunnan myöhemmin 
julkaisemien tilastojen mukaan niinä kahte-
natoista torstaina, mitä teltta oli puistossa, 
paikan päällä kävi jokaisella kerralla noin 60 
henkeä. Se tekee yhteensä noin 720 kävijää.

Matalan kynnyksen tilaisuus veti kymmenittäin väkeä  
jokaisella kerralla ja jokunen liittyi myös kirkkoon.

Pihlavan asukastupaa edustava vapaaehtoistyöntekijä Tiina Niemi (vas.) ja vt. diakonia-
työntekijä Susanna Salikka-Vuorenmaa olivat ruoanjakovastuussa muutama viikko sitten 
telttapahtuman viimeisenä päivänä.

Kaikki avuksi pyydetyt 
vapaaehtoiset ovat myös 

lähteneet yhteiseen 
tekemiseen mukaan.

telttatapahtuman ideoinut suntio 
Jarmo Huhtasalo
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Papisto: Ahmed Laura, p. 0400 309 826. Hyttinen Henrika, p. 0400 309 804. Kaukanen Jyr-
ki, p. 0400 309 602. Kruus Tuija, p. 0400 309 832. Oksanen Heli, vs., p. 0400 309 819. Sara- 
vuoma Sami, p. 0400 309 833. Sippola Anne, p. 0400 309 830. Hietanen Heimo, kirkko-
herra, p. 0400 309 805. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajanvarauksella: Eloranta 
Teija, p.0400 309 828, alue: Pormestarinluoto. Mäntysaari Carita, p. 0400 309 834, alue:  
Keskusta, 5. osa. Niinikoski Susanna, p. 0400 309 797. Salonen Mikko, p. 044 730 9648, 
alue: Aittaluoto, Karjaranta, Lukkarinsanta. Virtalaine Elina, p. 0400 309 821, alue:  
Ruosniemi, Hyvelä, Isojoenranta. Kanttorit: Holkko Päivi, p. 0400 309 838. Kriik Guido, 
p. 0400 309 837. Romppanen Juhani, p. 0400 309 839. Nuorisotyönohjaajat: Jokinen 
Mikko (poikatyö), p. 0400 309 823. Jokiperä Tiina, p. 0400 309 835. Saarela Anne (tyttö- 
työ, rippikoulutyö), p. 0400 309 836. Lastenohjaajat: Brander Paula, p. 0447 309 644. 
Jokinen Kristiina, p. 0400 309 798, kristiina.j.jokinen@evl.fi. Jutila Heidi, p. 044 7309 686. 
Kaski Marja, p. 044 7309 646. Kujansuu Terhi, p. 044 7309 645. Lindholm Eija, p. 044 7309 
641, eija.m.lindholm@evl.fi. Suominen Sirpa, p. 045 121 1167. Seurakuntasihteerit: Rimpelä 
Saija, p. 044 7309 636. Savioja Eeva-Liisa, p. 044 7309 637. Vahtimestarit: Keski-Porin 
kirkko, p. 044 7309 640. Porin seurakuntakeskus, p. 0400 309 750. Pormestarinluodon 
seurakuntakoti ja Ruosniemen kirkko, p. 0400 309 825.

Keski-Pori – keski-pori@evl.fi 

Papisto: Kuusiranta Helena, kirkkoherra, p. 0400 309 867. Liljestjärna Tanja, p. 0400 309 
868. Kärmeranta Jussi, p. 0400 309 853. Kanttorit: Salminen Sakari, p. 0400 309 742.  
Uusi-Kuitti Anni, p. 045 121 1153. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ja kotikäynnit ajan-
varauksella: Heino Aki-Petri, työikäiset, p. 0400 309 862. Keskinen Kirsi, yli 60-vuotiaat, p. 
0400 309 861. Leino Tiia-Maria (1.9. alk.), lapsiperheet, p. 0400 309 869. Varhaiskasvatus: 
Lehtonen Marja, varhaiskasvatus ja rippikoulutyö, p. 0400 309 818. Pihla Haaksio-Väisänen,  
p. 0400 309 849. Jaiteh Kristiina, p. 0400 309 827. Lind Paula, p. 0400 309 813. Pirttilä 
Marianne, p. 044 7309 657. Uusitalo Eija, p. 044 7309 658. Sari Vuorenoja, p. 044 7309 
653. Rippikoulutyö: Lehtonen Marja, p. 0400 309 818. Varhaisnuorisotyö ja nuoriso-
työ: Haarala Kristiina, p. 0400 309 816. Salosensaari Hans, p. 0400 309 456. Seurakun-
tasihteeri: Lehtinen Miia, p. 044 7309 655. Vahtimestarit: Länsi-Porin kirkko, p. 0400 
309 843. Pietniemen srk-talo, p. 044 7309 625. Olotupa, Esivallan srk-koti, p. 0400 309 757.

Länsi-Pori – lansi-pori@evl.fi

Papisto: Repo Samu, vt. kirkkoherra, p. 0400 309 733. Pohjanraito Petra, p. 044 7309 
654. Pinomäki Petja, p. 0400 309 471. Johansson Jani, vs. srk-pastori, p. 0400 309731. Kant- 
torit: Grönlund Hanneli, p. 0400 309 802. Diakoniatyöntekijät: Saarinen Anne, p. 0400 
309 801, anne.o.saarinen@evl.fi. Kangas Anne, p.  044 7309 652. Susanna Salikka-Vuoren-
maa vs., p. 0400 309 738. Nuorisotyönohjaajat: Räty Terhi, p. 0400 309 736.  Tiitta Pie-
tilä vs., p. 0400 309 737. Lastenohjaajat: Lahti Tanja, p. 0400 309 777. Linnala Jaana, p. 
0400 309 474. Siekkinen Kaija, p. 0400 309 475. Laiho Johanna, p. 0400 309 473. Seura-
kuntasihteeri: Sopenkivi Nelli, p. 0447 309 660.

Meri-Pori – meri-pori@evl.fi

Papisto: Penttinen Kari, kirkkoherra, p. 044 7309 701, kari.j.penttinen@evl.fi. Anttoora 
Hannu, p. 050 324 0625. Laitinen Esa, p. 044 7309 703. Järvinen Minna, p. 044 7310 203, 
minna.e.jarvinen@evl.fi. Kanttorit: Lahti Markku, p. 044 730 9727. Hämäläinen Marina, p. 
044 7310 205. Diakoniatyöntekijät, vastaanotot ajanvarauksella: Johansson Kristiina,  
p. 044 7309 713 (Nkun alue). Penttinen Outi, p. 044 7309 712 (Nkun ja Pkun alue). Lahtivirta 
Anne-Maarit, p. 044 7310 204 (Lavian alue). Nuorisotyönohjaajat: Jalonen Anja, p. 
050 338 7533. Hännikälä Sinikka, p. 044 7309 729 , sinikka.v.hannikkala@evl.fi. Lasten- 
ohjaajat: Sengström Sanna, vastaava, p. 044 7309 717. Uurainen Jaana, p. 044 7309 716. 
Heiniluoma Taina, p. 044 7310 206, Järvi Riitta-Maija, p. 044 730 9718. Seurakuntasih- 
teeri: Koivisto Pirjo, p. 044 7309 700.

Noormarkku

Papisto: Huhtala Kaisa, kirkkoherra,  p. 0400 309 810. Kavasto Silja-Maaria, p. 0400 309 787. 
Meriläinen Heidi ma., p. 0400 309 460. Pelto-Piri Janne, p. 0400 309 792. Saravuoma Riik-
ka-Liina, virkavapaalla. Tapiainen Noora, p. 0400 309 789. Väisänen Juha, p. 0400 309 788. 
Willman Jarkko, p. 0400 309 786. Kanttorit: Grundstén Anne-Marie, p. 0400 309 854. Salmi- 
nen Hanna, p. 0400 309 860. Ylitalo-Maunula Pia, p. 0400 309 855. Diakoniatyönteki-
jät, vastaanotot ajanvarauksella: Kulha Tiina, p. 0400 309 865, Esivallankatu 6, alue: 
Tiilimäki, 6.osa, Pinomäki, Keskusaukio, Itsenäisyydenkatu Presidentinpuistokatuun saak-
ka (paritt.numerot), Aravien alue, kadut Äestäjänkatu, Karhunkatu, Tasavallankatu, Opet-
tajainkatu, Koulukatu, Rautatienpuistokatu, Ratalinnankatu. Murto Kirsi vs. 2.10. asti, p. 
0400 309 866 Nurmi Veera, virkavapaalla 2.10. asti. Sundell Marja-Terttu, p. 0400 309 
864, Sampolan kerhohuone, Puhurint. 22, alue: Sampola, Impola, Vanha-Koivisto. Salmi- 
nen Minna, p. 0400 309 851, minna.m.salminen@evl.fi, Väinölän kirkko, Päkintie 1, alue: 
Harmaalinna, Kalaholma, Kartano, Koivistonluoto, Metallikylä, Mikkola ja Väinölä. Väisä-
nen Juha, diakoniapappi, p. 0400 309 788, Syketoiminta ja Yhteisvastuukeräys. Lähetys- 
ja kansainvälisen työn sihteeri: Hännikkälä Sinikka, p. 0400 309 450. Nuorisotyön- 
ohjaajat: Nurmenniemi Eeva, p. 0400 309 797. Saarela Vesa, p. 0400 309 794. Perhe- ja 
nuorisotyönohjaaja: Heinonen Hanna-Mari ma., p. 044 730 9668. Lastenohjaajat: Fisk 
Sari, p. 044 730 9680. Heikkinen Susan, p. 044 730 9673. Murto Kirsi, p. 044 730 9667. 
Noppari Jenni, p. 044 730 9670. Emäntä: Puputti Pirjo, p. 044 730 9624. Vahtimestarit: 
Teljän kirkko, p. 0400 309 841. Väinölän kirkko, p. 0400 309 842. Seurakuntatoimisto: 
Mattila Johanna, p. 044 730 9666, Rimpelä Saija, p. 044 730 9636.

Porin Teljä – porintelja@evl.fi

Ota yhteyttä seurakuntien työntekijöihin sähköpostitse tai puhelimitse, jos kaipaat sielun-
hoidollista keskustelua, henkistä, hengellistä tai aineellista apua.

sähköposti: etunimi.sukunimi@evl.fi, jos ei muuta mainita. Huom. korvaa ä ja ö J a ja o.

”Jokainen ei ole oman  
onnensa seppä”

MATTI KUHNA

Porin aluekeskusrekisteri
p. 044 730 9605, porinaluekeskusrekisteri@evl.fi
Avoinna arkisin 9–15, arkipyhinä suljettu.
Toimipaikat Hallituskatu 9 b, 28100 Pori, Kirkkokatu 2, 26100 Rauma ja 
Vaskiontie 31, 24800 Halikko. Postitus Porin ev.lut. seurakuntayhtymä, Porin 
aluekeskusrekisteri PL 122, 28101 Pori ja Porin aluekeskusrekisteri Rauman 
toimipiste Kirkkokatu 2, 26100 Rauma ja Porin aluekeskusrekisteri Salon toi- 
mipiste Vaskiontie 31, 24800 Halikko. Sopijaseurakuntiin kuuluu 25 seura-
kuntaa Länsi-Suomessa, ks. kirkkoporissa.fi/info-ja-asiointi. Palveluina mm. 
virkatodistukset, sukuselvitykset ja -tutkimukset, avioliiton esteiden tutkinta 
ja ev.lut. kirkon jäsenyys. 

Hautauspalvelut
p. 040 713 0502
hautauspalvelut@porievl.fi
Avoinna ma-pe klo 8.30-15, 
Kellarikuja 2, 28120 Pori.
Palveluina mm. ajanvara-
ukset siunaus- ja muisto- 
tilaisuuksiin, hautojen hoi-
toasiat, uurnan laskusta so- 
piminen, tuhkaukseen liit-
tyvät asiat. 

Yhteinen seurakuntatyö
Perheneuvonta: Luottamuksellista keskusteluapua elämän eri tilanteisiin. 
Eteläpuisto 10 A, 28100 Pori.  Ajanvaraus ma, ke ja pe klo 10-11, p. 0400 309 785.
Seurakuntapalvelut: Lähimmäisyyttä arjessa. Yhteinen diakoniatyö, kasvatus 
ja kirkon oppilaitostyö. Eteläpuisto 10 A, 28100 Pori, p. 0400 309 768.
Sairaalasielunhoito potilasta, hänen läheisiään sekä hoitohenkilökuntaa var-
ten. Sairaalapappien toimipaikat:  Harjavallan psykiatrinen sairaala, Porin perus-
turvakeskus, Satasairaala, p. 02 6238 700, www.kirkkoporissa.fi/suru-ja-kriisi
Toimintakeskukset: Silokallio ja Junnila, p. 044 730 9688, silokallio@evl.fi

Korona ja Ukrainan sota ovat Kes-
ki-Porin diakoniatyöntekijän Mikko 
Salosen mukaan lisänneet ihmisten 
henkistä kuormitusta merkittävästi.

– Ensin on pelätty koronaa, sitten 
sotaa ja nyt kumpaakin. Aineellisen, 
henkisen ja hengellisen tuen tarve 
on koko ajan kasvussa.

Salonen kritisoi vahvasti kulunutta 
sanontaa, jonka mukaan jokainen on 
oman onnensa seppä.

– Näin ei todellakaan ole. Eivät 
kaikki ihmiset voi valita, millaisia on-
gelmia he joutuvat elämässään koh-
taamaan. Jo pelkästään vakava sai-
raus voi raunioittaa ihmisen elämän 
ja talouden totaalisesti.  Jokaisella on 
vastuu auttaa heikompia jo pelkäs-
tään yhteiskuntarauhankin takia.

KUTSUMUS AUTTAA JAKSAMAAN
Samalla Salonen toteaa, että koska 
elämä on arvaamatonta, auttajan ja 
autettavan osat voivat yllättäen vaih-
tua.

Hän itse on nähnyt työssään pal-
jon elämän rosoisuutta. Minkä voi-
min hän itse jaksaa tehdä vaativaa 
työtään?

– Rippikoulussa omaksutun hen-
gellisen kutsumuksen voimin. Olen 
oppinut näkemään sen, että niin 
kauan kuin on elämää, on myös toi-
voa.

Salonen arvioi, että asiakkaiden 
kohtaaminen kasvokkain yhdessä 
vaitiolovelvollisuuden kanssa on yksi 
diakoniatyön suurimpia vahvuuksia.

– Sitä eivät korvaa sen enempää 
puhelin kuin nettikään. Ihmiselle on 
luotava kokemus siitä, että hän on ar-
vokas omana itsenään.

VAPAAEHTOISELLE AVULLE TARVE
Aineellisen, henkisen ja hengellisen 
avun tarve jo pelkästään Porissa on 
suuri ja Salonen harmittelee sitä, että 
EU:n ruoka-apu on lopetettu. Sen 
tilalle tosin ollaan sorvaamassa eri-
tyistä ruokakorttijärjestelmää, mutta 
sen toteutuminen lykkääntyy ensi 
vuoteen.

Samaan aikaan kauppojen ylijää-
märuokaa päätyy yhä vähemmän 
ruokajonojen tarvitseville.

– Seurakuntien diakoniatyön ja 
avustusjärjestöjen panos ei millään 
riitä vastaamaan kaikkeen avuntar-
peeseen, joten toivon painokkaasti, 
että ihmiset tekisivät vapaaehtoisia 
lahjoituksia tätä tarkoitusta varten.

Salonen ennakoi, että tulevasta 
talvesta on muodostumassa erityi-
sen haastava ajanjakso. Kun ruoka ja 
energia kallistuvat tuntuvasti, koette-
lee se rankasti juuri pienituloisia, joi-
den arki on jo tähänkin saakka ollut 
taloudellisesti hankalaa.

– EU:lta saadun ruoka-avun loppuminen on merkinnyt isoa vajetta myös 
Keski-Porin diakoniatyön avustuskapasiteettiin, ruokakassia sylissään 
pitävä diakoniatyöntekijä Mikko Salonen myöntää.

Keski-Porin seurakunnan diakoniatyön 150-vuotisjuhlaa vietetään 
Ruosniemen kirkossa keskiviikkona 7. syyskuuta klo 13.00 alkaen 
erilaisen ohjelmatarjonnan merkeissä.

Avustuslahjoitukset Porin seurakuntien diakoniatyöhön voi 
osoittaa tilille FI78 5700 8120 5734 69. Keski-Porin viitenumero 
on 1012 (MobilePay 44263), Teljän 1041 (22371), Länsi-Porin 1025 
(12937), Meri-Porin 1038 (73738) ja Noormarkun 1054 (47933).

Viestiin maininta "Lahjoitus diakoniatyölle".

Keskuudessamme on aina kärsiviä, joista muiden 
on velvollisuus pitää huolta, diakoniatyöntekijä 

Mikko Salonen muistuttaa.
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309 836, anne.saarela@evl.fi.   
Perhekerho joka ke 9–11.30, 24.8. alk., 
aamupala, tied. Kaski, p. 044 730 
9646. 
Porkan olohuone joka to 12–14, 1.9. 
alk. Mahdollista nauttia lounas 3 e klo 
13 asti ja kahvitella klo 14 asti.  Pap-
pi tavattavissa 1.9. Tule viettämään 
aikaa ystävien kanssa tai vaikka luke-
maan päivän lehti. Lapsille leluja. 
Porkan yhteinen aamupala joka ti 10, 
6.9. alk., Pormestarinluodon koti, ker- 
hohuone, os. Peräsimentie 5.

Toejoki, Lyttylä, Toukari                                                                                                    
Diakoniaan liittyvät asiat: Susanna 
Niinikoski, p. p. 0400 309 797.
  
Lyttylän rukoushuone
Lyttyläntie 1098
Rukoushuone vuokrattavissa, p. 
044 7309 636.   
   
Seurakuntakeskus
Kesäraamattupiiri ma 29.8. klo 13 
(4. krs), Ahmed, p. 0400 309 826.
Tyttökerho joka ma 15.30–16.45 (B- 
rappu 3. krs rippikoululuokka), tied. 
nuorisotyönohjaaja Saarela, p. 0400 
309 836, anne.saarela@evl.fi.   
Virsi ja sana -iltapäivä parittomat 
ti 14.30, 13.9. alk., Marketta Lehto, p. 
050 374 2014 ja Irma Kiviniemi, p. 040 
7274 487.  
Rukousryhmä joka ke 13-15, 7.9. alk.  
(4. krs, huone 403), Irma Kiviniemi, p. 
040 727 4487.   
Seurakuntakeskuksen raamattu-
piiri joka ma 10–11.30, 5.9. alk. (4. krs 
sali), Ahmed, p. 0400 309 826. Lue-
taan Matteuksen evankeliumia. 
Kylväjä-piiri Porissa 1 krt/kk la 15-
16.30 (4. krs): 17.9., 15.10., 12.11. ja 
10.12. Kahvikolehti Kylväjälle. Yhteis-
työssä Keski-Porin ja Porin Teljän srk. 
Tied. Oksanen, p. 0400 309 819 
ja Kavasto, p. 0400 309 787.   
40+ Raamattupiiri parilliset su 16 
11.9. alk. (4.krs), Esa Bärlund, p. 050 
365 4111.
Yksineläjät Syksyn aloitus ke 14.9. 
klo 17.30 (1. krs sali). Tutustumme 
K-P:n diakoniatyöhön, Mäntysaari. 
Tied. Ahmed, p. 0400 309 826. 

Muualla
Kotiraamattupiiri Tammisilla 
(Lotskerintie 42b) parittomat ma 
18, 15.8. alk. Tied. Tamminen, p. 040 
5050 598. 

Mikonkatu 8
Teetupa Beetel -illat joka la 18-22, 
10.9. alk. (Mikonkatu 8). Se löytyi 
-missiokahvila pe 12-18 ajalla 21.9.-
14.10. (ei 29.9.). Lisätied. Facebook: 
Teetupa Beetel, kirkkoporissa.fi, SK 
menoinfo.

Musiikkitoiminta   
Seurakuntakeskus 5. krs musiik- 
kisali: Kirkkokuoro ke 15-16 ja Ka- 
marikuoro Vox Humana ke 17, 
tied. Kriik, p. 0400 309837. Tuomas-
kuoro ja soittajat, tied. Holkko, p. 
0400 309 838. Porin Seniorilau-
lajat, tied. Kaia Tontti, p. 044 0803 
388.  Cantores Vesperi pe 16, tied. 
Kriik.
Ruosniemen kirkko: Ruosniemen 
seurakuntakuoro/projektikuoro, 
tied. Holkko, p. 0400 309 838.
  
Varhaiskasvatus
Vaaperokahvila joka ti 9-11.30, 23.8. 
alk., Brander, K. Jokinen.  
Perhekerho Mikonkadun Muksu-
piiri joka ke 9-11.30, 24.8. alk., tied. 
Lindholm, p. 044 7309 641, Jutila.   
Päiväkerho Ryhmiä on: Ruosniemen 
kirkko, Pormestarinluodon seura-
kuntakoti. Tied. Saravuoma, p. 0400 
309 833. Mukaan myös 2-vuotiaat! 
Ilmoittautuminen: www.tinyurl.com/
keskiporilapset. 

Perhekerhot ovat aikuisten ja lasten 
yhteisiä kerhoja. Kerhot 24.8. alk. 
Ruosniemen perhekerho joka ke 
9-11.30, tied. Kujansuu, p. 044 7309 
645, aamupala. Mikonkatu 8:n Muk-
supiiri joka ke 9-11.30, tied. Lindholm 
p. 044 7309 641, aamupala. Pormes-
tarinluoto joka ke 9-11.30, aamupala,  
tied. Kaski, p. 044 7309 646.
Lapsiparkki srk-keskus päiväkerho-
tilat (Eteläpuisto 10B, 3. krs). Maksu-
tonta hoitoa 1-7-v. max. 2h, klo 16-19. 
Tied. Lindholm ja Kaski. Ilmoittautu-
minen: www.tinyurl.com/keskipori-
lapset.
Lapsiparkki Puuvillassa Puuhavil-
lassa joka ti klo 14.30-16.30 23.8. alk. 
Lastenohjaajamme Paula ja Kristiina 
pitävät Lapsiparkkia 2-8-vuotiaille 
lapsille. Enintään 8 lasta kerralla. Ei 
ennakkoilmoittautumista. Tied. K. 
Jokinen, p. 0400 309798. 
Sairaalakerho   Lastenohjaaja Sirpa 
Suomisen, sirpa.suominen@evl.fi, 
p. 045-1211167, tavoittaa Satasairaa-
lan Lasten- ja naistentalolta arkisin. 
Voidaan työstää kokemuksia sairaa-
lamaailmasta.
Kirjepyhis on maksuton kirjepyhä-
koulu lapsille perheineen. Kirje ilmes-
tyy 4 kertaa vuodessa. Tied. Suomi-
nen, sirpa.suominen@evl.fi, p. 045 
121 1167. Tilaa kirje kirkkoporissa.fi J 
Keski-Porin srk J Lapset ja perheet 
J Kirjepyhis.
Päivähoitoyhteistyö Lastenohjaaja 
Lindholm vierailee sovittaessa päi-
väkodeissa. Tied. Lindholm, p. 044 
7309 641.   
Facebook: Keski-Porin seurakunnan 
lapsi- ja perhetyö
Instagram:  keskiporinseurakunta 
PikkuHelppi tarjoaa lastenhoitoa, 
juttuseuraa, omaa aikaa ja tukea 
vanhemmuuteen. Ma-to iltapäivisin 
Keski-Porin srk:n alueella. Maksu-
ton. Max. 4 krt/perhe/kausi. Kaski ja 
Lindholm. Alustava ilm. www.tinyurl.
com/keskiporilapset, jonka jälkeen 
lastenohjaaja ottaa yhteyttä.
  
Varhaisnuorisotyö 
Tyttötyö: Tyttökerhot tarkoitettu 
1.-6.lk tytöille. Askarrellaan, leikitään 
ja ollaan Isä Jumalan kämmenellä. 
Ilmoittautuminen https://urly.fi/29Hz.
Tyttökerho joka ma 15.30-16.45, srk- 
keskus 3. krs ja joka ti 15.30-16.45, 
Pormestarinluodon srk-koti.   
Poikatyö tarjoaa alakouluikäisille 
pojille monipuolista toimintaa. Tied. 
www.kirkkoporissa.fi/keski-porin-
seurakunta/varhaisnuoret/pojat.   
Tied. Tyttötyö nuorisotyönohjaaja 
Saarela, p. 0400 309836, anne.saa- 
rela@evl.fi ja poikatyö nuorisotyön- 
ohjaaja M. Jokinen, p. 0400309823, 
mikko.jokinen@evl.fi.  
  
Nuorisotyö 
Isoskoulutus parilliset ke 16-17.30, 
Mikonkatu 8. 
Leiriavustajakoulutus parittomat 
ke 16-17.30, Mikonkatu 8. 
Nuorten illat to klo 17-21, Mikonka-
tu 8. 
Poppari-illat pe 18-23, Mikonkatu 8. 
Tiedustelut toiminnasta Nuoriso- 
työn pastori Kaukanen, p. 0400 309 
602, jyrki.kaukanen@evl.fi, Nuoriso-
työnohjaaja Tiina Jokiperä, p. 0400 
309 835, tiina.jokipera@evl.fi, Nuori- 
sotyönohjaaja Anne Saarela (rippi-
koulutyö), p. 0400 309 836, anne.
saarela@evl.fi.

kirkkoporissa.fi/keski-porin-seurakunta
Facebook: Keski-Porin seurakunta
Instagram: @keskiporinseurakunta
Kanavat myös YouTubessa ja 
Spotifyssa.

Keski-Porin kirkko
Messu su ja pyhäpäivisin klo 10: 28.8. 
Ahmed, Saravuoma, Romppanen, 
Hiitolan Pitäjäseura ry. 4.9. Syyskau-
den avajaisjumalanpalvelus ja kappa-
laisen virkaanasettaminen, Sippola, 
Hietanen, Hyttinen, Vox Humana, 
Kriik, Romppanen. Toimintaa mm. 
lapsiperheille messun jälkeen kirk-
kopuistossa. 11.9. Kaukanen, Ahmed, 
Kriik 18.9. Valtakunnallisen Se löytyi 
-mission aloitusmessu, Ahmed, Ok-
sanen,  Romppanen, Pirkko Heikkilä, 
Pirjo Viitanen, evankelioimistyö. 25.9. 
Simo Juntunen, Herättäjäyhdistys, 
Oksanen, Hyttinen, Romppanen.
Syksyn iltamusiikkisarja su 28.8.  
klo 18, Emmanuel Hocde, urut, Rans- 
ka. Su 4.9. klo 18, Michal Markuszews-
ki, urut, Puola.
Sateenkaarimessu su 11.9. klo 18, 
Hesso, Hyttinen, Kruus.
Tuomasmessu su 18.9. klo 18, Pieni- 
mäki, Hietanen, Tuomaskuoro ja 
muusikot, Elina Erkkola.
Rauhanyhdistyksen ehtoollis-
messu la 24.9. klo 18. 
Urkujen puhdistus ja täysviritys 
5.9.–14.10., tänä aikana kirkko ei ole 
auki ma-pe klo 10–13.
Sanan ja rukouksen illat ti 18.30 (ei 
13.9.): 30.8. Ahmed, Seniorilaulajat, 
6.9. Mikko Takala, Marjo Kotiranta, 
20.9. Pekka Simojoki.
Ehtoollishetki joka ke 12.

Kirkkotupa                                                                                                                       
Miesten Raamattupiiri parilliset 
ma 18, Tamminen, p. 040 505 0598 ja 
Bergius, p. 02 646 0892. 
Tuolijumppa ti 14, 13.9. alk., järj. Po-
rin Karjalaseura.  
  
Ruosniemen kirkko 
Messu parilliset su klo 12: 11.9. Syys-
kauden avaus, Saravuoma, Kruus, Vir-
talaine, Holkko, kahvit. 25.9. Ahmed, 
Holkko, kirkkomusiikin päivä, kahvit.
Ruosniemen Raamattupiiri parit-
tomat ti 18, 13.9. alk., Ahmed, p. 0400 
309 826, Pirkko Heikkilä, p. 040 504 
9403. 13.9. Jaakobin kirje. 
Perhekerho joka ke 9–11.30, 24.8. alk. 
Tied. Kujansuu, p. 044 7309 645 tai K. 
Jokinen, p. 0400 309 798. 
Ruosniemen hopeakerho to 12–14. 
Syyskausi alkaa diakonian 150-vuotis- 
päivillä ke 7.9. Syksyn muut kokoon-
tumiset 22.9., 6.10.,20.10.,3.11.,17.11. 
ja 1.12. Kerho eläkeikään ehtineille. 
Lyhyt hartaushetki ja virkistävää yh-
dessäoloa. Tied. Virtalaine, p. 0400 
309821. 
Anna ja Arvo vapaaehtoiset to 12–
14. Kokoontumiset 25.8., 29.9., 10.11. 
ja 1.12. Vapaaehtoisuudesta kiinnos-
tuvat ottakaa yhteyttä. 
Ruosniemen kirkon tilat vuokrat- 
tavissa seurakunnallisiin perhejuh-
liin. Kastejuhliin maksuton. Tied. 
srk-toimisto, p. 044 730 9636.   
   
Pormestarinluodon  
seurakuntakoti   
Messu ja kirkkokahvi parittomat su 
klo 12: 18.9. Kriik, Kaukanen.
Ystäväpiiri ma 14.30 1 krt/kk: 12.9., 
10.10. ja 14.11. Sointu Mäntylä.
Kävelyklubi ”Tiistain tallaajat” 
joka ti 14–15, 6.9. alk. Kävelylenkki 
Porkan alueella luonnossa. Lähtö 
Porkan srk-kodin edestä. Lenkin jäl-
keen kahvittelumahdollisuus.
Tyttökerho joka ti 15.30–16.45, tied. 
nuorisotyönohjaaja Saarela, p. 0400 

KESKI-PORI

Iltamusiikkisarjan yksi ulkomainen vieras on Varsovan 
Chopin -musiikkiyliopiston professori Michal  
Markuszewski Puolasta.

Keski-Porin kirkon syksyn iltamusiikkisarjan avaa sunnun-
taina 28. elokuuta klo 18 Pariisin St. Denys du Saint-Sacra-
ment –kirkon urkuri Emmanuel Hocde. Chartres’n ja Biar-
ritz’n kuuluisien urkukilpailujen voittajaa Hocdea pidetään 
yhtenä sukupolvensa lahjakkaimmista urkureista.

Porissa hän soittaa J.S. Bachin, Auguste Fauchard’n, 
Louis Viernen, Camille Saint-Saëns’n ja Maurice Du-
ruflé’n musiikkia.

Iltamusiikkisarjan muita ulkomaisia urkurivieraita ovat 
syyskuun konsertissa 4. syyskuuta Varsovan Chopin -mu-
siikkiyliopiston professori Michal Markuszewski Puolasta 
sekä marraskuun päätöskonsertissa 13. marraskuuta Santa 
Maria del Coro – basilikan urkuri Loreto Aramendi Espan-
jasta. Keski-Porin kirkon urkuri Juhani Romppanen soittaa 
sarjan 16. lokakuuta pidettävässä konsertissa.

Konserttiohjelmat maksavat kymmenen euroa.

Urkureita Ranskasta, Espanjasta  
ja Puolasta

Sururyhmä tarjolla Keski-Porissa
Läheisen ihmisen menettäminen herättää monenlaisia 
tunteita, joita on usein vaikeaa kantaa yksin. Syksyllä aloit-
tavassa Keski-Porin seurakunnan sururyhmässä omia tun-
temuksia on mahdollista jakaa samanlaisen menetyksen 
kokeneiden kesken.

Ryhmässä voi vapaasti tuoda esille tuntemuksiaan ja su-
ruaan ja pohtia vaikeitakin asioita.

Seuraava sururyhmä käynnistyy sunnuntaina 9. loka-
kuuta klo 15.00 alkaen Keski-Porin kirkkotuvalla. Ryhmää 
ohjaavat pastori Henrika Hyttinen ja diakoniatyöntekijä 
Teija Eloranta.

Ilmoittautumiset 30. syyskuuta mennessä Teija Eloran-
nalle, p. 0400-309 828.

Hiljaisuuden retriitti Junnilassa 
lokakuussa
Reposaaren Junnilassa syksyisen luonnon ja hiljaisuuden 
huomassa järjestetään Hiljaisuuden retriitti 21.-23. loka-
kuuta.

Retriittiin saavutaan perjantaina 21. lokakuuta klo 16 
alkaen ja se päättyy iltapäiväkahviin sunnuntaina 23. loka-
kuuta klo 14.30.

Retriitin ohjaajina toimivat pastori Maritta Grönroos 
ja kanttori Anne-Marie Grundstén. Retriitin hinta yhden 
hengen huoneissa on 110 euroa.

Ilmoittautuminen Porin seurakuntayhtymän vaihtee-
seen sähköpostiin puhelinvaihde.pori@evl.fi tai p. 02 623 
8700.

Tiedusteluihin vastaa Anne-Marie Grundstén, p. 0400 
309 854 tai anne-marie.grundsten@evl.fi.

Katso vaalien tietopaketti osoitteesta
seurakuntavaalit.fi 
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kirkkoporissa.fi/lansi-porin-seurakunta
Facebook: Länsi-Porin seurakunta
Instagram: @lansiporin_srk

Länsi-Porin kirkko
Messu su ja pyhäpäivisin klo 10, jollei 
toisin mainita (FB joka toinen kerta): 
28.8. Liljestjärna, Salminen. 4.9. Lil-
jestjärna, Salminen. 11.9. (RadioDei) 
messun yhteydessä vapaaehtoisten 
siunaaminen, kaikkia vapaaehtoisia 
kutsutaan, kahvit, Liljestjärna, Uu-
si-Kuitti. 18.9. Kuusiranta, Salminen. 
25.9. Kärmeranta, Salminen.
Rukoustunti joka ma 17–18, Heino.
Varttuneempien aamupäivä pa-
rilliset ti 10–12, huom. ajankohta ja 
paikka vaihtunut. Kahvia, vertaistu-
kea, ohjelmaa, hartaushetki. Lopuksi 
yhteinen ruokailu. 6.9., 20.9., 4.10., 
18.10., 1.11., 15.11. ja 29.11.
Yhteinen ruokailu parilliset ti 12–13, 
huom. ajankohta ja paikka vaihtunut. 
Tervetuloa syömään vapaaehtoisten 
valmistamaa kotiruokaa. Vapaaeht. 
ruokamaksu. 6.9., 20.9., 4.10., 18.10., 
1.11., 15.11. ja 29.11.
Urkukonsertti su 18.9. klo 17, Mark-
ku Mäkinen, urut. Konsertti on osa 
Porthan urkujen juhlakiertuetta, jos-
sa esitetään koko Bachin urkutuotan-
to. Konsertti sisältää väliajan kahvi-
tarjoilulla. Ohjelma 10 e, vapaa pääsy!
Tule mukaan messuavustajaksi tai 
muuhun vapaaehtoistoimintaan! 
Tied. vapaaehtoistoiminnasta Heino, 
p. 0400 309 862, aki-petri.heino@
evl.fi. Voit myös ilm. osoitteessa: 
kirkkoporissa.fi/vapaaehtoiset tai va-
paaehtoistyo.fi.
Sururyhmä Oletko menettänyt lä-
heisesi lähiaikoina? Puhuminen aut-
taa käsittelemään menetystä. Voit 
käsitellä menetystäsi joko yksilökes-
kusteluissa tai ryhmässä, miten par-
haimmaksi koet. Tied. Keskinen, p. 
0400 309 861. Ryhmä järjestetään 
syksyllä, jos osanottajia ilmoittautuu.

Lattomeri
Messu kk:n 1. su klo 12 syyskuusta 
alkaen.
Lähetyspiiri ti 18-19.30: 13.9. Juntu-
nen, Rinnemäentie 28, 27.9. paikka 
ilm. myöhemmin.
Lattomeren vastaanotto parilliset 
ma 9-10, Lattomeren kirkko. Diako-
nissan vastaanotto: 5.9., 19.9., 3.10., 
17.10., 31.10., 14.11., 28.11. ja 12.12.
Lattomeren päiväpiiri 1 krt/kk ma 
11-12.30, Lattomeren kirkko. Vaihtu-
vaa ohjelmaa, hartaushetki ja kahvi. 
19.9., 17.10. ja 14.11.

Preiviiki
Messu kk:n 3. su klo 12: Sadonkor- 
juun kiitosjumalanpalvelus su 18.9. 
klo 12, kutsumme Preiviikissä, Mak-
holmassa, Kuuminaisissa, Viasvedel- 
lä, Paarnoorissa ja lähialueilla vaki-
tuisesti asuvia ja kesäasukkaita tuo-
maan kesän satoa mukaan kirkkoon, 
mm. omenaa, perunaa, marjoja yms. 
Kahvit (L-P srk:n diakoniatyö) ja oh-
jelmallinen tuokio, jolloin satoa voi 
jättää lahjoitettavaksi diakoniatyön 
kautta tai vaikka kierrättää omaa 
satoa toisten asukkaiden kanssa. 
Tapahtuma on osa diakoniatyön 
150-vuotisjuhlavuotta.

Musiikkitoiminta
Lapsikuoro Satakielet kaikenikäi-
sille lapsille suunnattu kuoro. Har-
joitukset joka to  17-17.45, 1.9. alk. L-P 
kirkolla. Tied. ja ilm. Uusi-Kuitti, p. 
045 121 1153, anni.uusi-kuitti@evl.fi.
Kirkkokuoro harjoittelee joka pe 16-
17.30, 2.9. alk., L-P kirkko. 

Olotupa 
Ojurintie 2 
Käppärän lähetyspiiri parilliset ti 
18-19.30: 6.9., 20.9.
Leskien kahvila joka to 10-11:30, 8.9. 
alk. Leskien kahvila muuttaa Olotu-
valle ja päivä vaihtui torstaiksi. Ver-
taistukiryhmä, ryhmään kannattaa 
tulla, kun puolison menehtymisestä 

on jo hetki aikaa. Hartaus- ja ohjel-
mallinen hetki.
Omaishoitajien avoin kahvila pe 
9.9. klo 13-15. Keskustelua, tietoa ja 
vertaistukea kahvikupposen äärellä. 
Tied. Keskinen, p. 0400 309861 ja 
Emilia Korkeaoja, omaistoiminnan 
ohjaaja, Satakunnan Omaishoitajat 
ry., p. 044 026 6300.
Alle 25-v. parittomat to alk. 15.9. klo 
18–21.
Nuorten kahvila joka ke 15-18.
Kirjallisuuspiiri ma 5.9. klo 18, Anne-
li Kanto: Rottien pyhimys, 10.10. Silja 
Frangen: Olga.

Nuorisotyö
kirkkoporissa.fi/lansi-porin-seurakunta/
nuoret
Instagram: lansiporinsrknuoret
WhatsApp-ryhmä: Länsi-Porin srk- 
nuoret
Tied. Hans Salosensaari, p. 0400 
309 456, hans.salosensaari@evl.fi. 

Varhaiskasvatus
Facebook: Länsi-Porin seurakunnan 
lapset ja perheet 
Instagram: lansiporinsrk_lapsetja-
perheet.
Vekaravahti Apua tilapäiseen las-
tenhoitoon. Maksuton. Ilm. viim. hoi-
topäivänä klo 12 mennessä. Max. 10 
lasta. Länsi-Porin kirkolla joka ti 13-15, 
23.8. alk., ilm. Marianne, p. 044 730 
9657 tai Kristiina, p. 0400 309 827. 
Pietniemen srk-talolla joka pe 13-15, 
19.8. alk., ilm. Paula, p. 0400 309 813 
tai Pihla, p. 0400 309 849.
Vauvaklubi esikoiselle ja hänen van-
hemmille, 1 krt L-P kirkolla ja Olotu-
valla. Tied. ja ilm. L-P kirkolla kokoon-
tuville: Uusitalo, p. 044 730 9658, 
Olotuvalla kokoontuville: Vuorenoja, 
p. 044 730 9827.
Vauvakahvila Aurinkoinen joka ti 
13-15, Pietniemen srk-talo. Ei ilmoit-
tautumista. Tied. Lind, p. 0400 309 
813.
Kerhot kokoontuvat 18.8. alkaen: 
Länsi-Porin kirkolla: Päiväkerho 
ma ja to 13-16, ti ja pe 9-12. Kuva-
taidekerho ma ja to 9-12. Liikun-
takerho ti 14.30-15.30. Pietniemen 
seurakuntatalo: Päiväkerho ma 
ja to 9–12, ma ja to 13-16. Musiik-
kiliikuntakerho ti 9-11. Kaikki ker-
holaiset on vakuutettu. Tied. kirk-
koporissa.fi J Länsi-Porin srk J 
Lapset ja perheet.

Varhaisnuorisotyö
7-14-vuotiaille on tarjolla päiväret-
kiä, leirejä ja kerhotoimintaa, joissa 
pääset mm. kokkailemaan, askar-
telemaan, pelaamaan nerf-pelejä ja 
ratsastamaan keppareilla. Kerhoissa 
tehdään mukavia juttuja yhdessä ja 
hiljennytään hartauteen. Syksyllä  tu- 
lossa myös kepparipäiväleiriä, yö kir-
kossa -tapahtuma ja erilaisia leirejä 
syyslomalla. Tied.  Haarala, p. 0400 
309 816, kristiina.haarala@evl.fi.

kirkkoporissa.fi/meri-porin-seurakunta
Facebook: Meri-Porin seurakunta
Instagram: @meriporinseurakunta

Ahlaisten kirkko
Jumalanpalvelus su ja pyhäpäivisin 
klo 10, ellei toisin mainita: 28.8. sa- 
najumalanpalvelus, Johansson, Tuo-
misalo. 4.9. messu, Pohjanraito, Tuo-
misalo. 11.9. sanajumalanpalvelus, Pi- 
nomäki, Tuomisalo. 18.9. messu, Poh-
janraito. 25.9. sanajumalanpalvelus, 
Johansson.

Pihlavan kirkko
Jumalanpalvelus su ja pyhäpäivisin 
klo 10, ellei toisin mainita: 28.8. mes-
su, Pohjanraito. 4.9. Leikkisä Kirkko, 
Johansson, Lahti. 11.9. messu, Jo-
hansson. 18.9. messu, Pinomäki.  25.9. 
messu, Pinomäki.
lltalamppu su 25.9. klo 18, kahvitar-
joilu tilaisuuden jälk.

Reposaaren kirkko

Jumalanpalvelus su ja pyhäpäivisin 
klo 12, ellei toisin mainita: 28.8. mes-
su, Johansson. 4.9. sanajumalanpal-
velus, Pohjanraito, Tuomisalo. 11.9. 
messu, Pinomäki, Tuomisalo. 18.9. sa- 
najumalanpalvelus, Pohjanraito. 25.9. 
messu, Johansson.

Kyläsaaren seurakuntatalo
Seurakuntapiiri parittomat ke 14, 
31.8. alk. 
Käsityöpiiri joka ke 14, Huhtasalo, p. 
0400 309 621.

Meri-Porin Facebook
Jumalanpalveluslähetys kirkoista: 
su 28.8. klo 10 Pihlava, su 4.9. klo 12 
Reposaari, su 11.9. klo 10 Ahlainen, 
su 18.9. klo 10 Pihlava, su 25.9. klo 12 
Reposaari.

Ahlaisten seurakuntakoti
Seurakuntapiiri joka ti 13, 6.9. alk.
Raamattupiiri parittomat ma 13, 
12.9. alk. 

Pihlavan kirkon  
seurakuntasali
Keidas joka ti 13-15. Tarkoitettu nuo-
rille vanhemmille paikaksi, jossa voi 
keskustella aikuisten kanssa ja kahvi-
tella yhdessä rennosti. Lapset voi ot-
taa mukaan! Tied. Pohjanraito, p. 044 
7309 654 tai Räty, p. 0400 309 736.
Kirkkokuoro joka ke 18.
Sielun värit parittomat ma 17.
Seurakuntapiiri parilliset ke 12.
Nuorten ilta joka to 18, Räty p. 0400 
309 736.

Pihlavan seurakuntatalo
Vain Lähetyselämää-konsertti la 
27.8. klo 14, Teltanliepeet.

Reposaaren pappila
Kuntokerho joka ke 12, Kangas p. 044 
7309 653.

Kaanaan kerhohuone
Juhanintie
Naisten keskustelupiiri jatkuu elo-
kuussa, tiedot ilmoitetaan myöhem-
min.

Diakonia
Vastaanotot: Sovittaessa puhelimit-
se tai ma ja pe 9-11 Pihlavan srk-toi-
misto, ti 9-11 Ahlaisten srk-koti ja Re- 
posaaren pappila. Tied. Kangas, p. 044 
7309 652, Saarinen, p. 0400 309 801 
tai Salikka-Vuorenmaa, p. 0400 309 
738.

Lapsi- ja perhetyö
Facebook: Meri-Porin seurakunnan 
päivä- ja perhekerhot
Leikkisä kirkko su 4.9. Johansson, 
Lahti.  Suunniteltu lapsiperheille, 
kaikki tervetulleita.
Päiväkerho 3-6 v: Pihlavan ja Ky-
läsaaren srk-talot ma, to ja pe klo 
9-12, sekä ma, ti ja to 13-16. Lukukausi 
50 €, sisaralennus -50 %. Ilm. loma-
ke kirkkoporissa.fi. Tied. ja ilm. tanja.
lahti@evl.fi, p. 0400 309 777.
Perhekerhot: Pihlavan ja Kyläsaaren 
srk-talot ti 9.30-11 ja Ahlaisten srk-ko-
ti parilliset ke 14-15.30.

Varhaisnuorisotyö 
lnstagram: meriporinsrkjunnut
Kerhoihin ilmoittautuminen säh-
köisesti. Linkki löytyy kirkkoporissa.
fi J Meri-Porin srk J Varhaisnuoret.
Puuhikset ja kokkikset jatkuvat 
taas syksyllä.
Kepparileiri 17.–18.9. Tied. Pietilä, p. 
0400 309 737.

kirkkoporissa.fi/noormarkun-seura- 
kunta
Facebook: Noomarkun seurakunta

Noormarkku
Kirkko: Messu su ja pyhäpäivisin klo 
10, ellei toisin mainita: 28.8. Laitinen, 
Lahti. 4.9. Laitinen, Lahti. 11.9. Pentti-
nen, Hämäläinen. 18.9. Laitinen. 25.9. 
Penttinen.

Lastentalo: Päiväkerhot alkavat vii-
kolla 34. Tarkemmat tiedot on lähe-
tetty ilmoittautuneille. Perhekerho 
joka to 9.30-11 vko 35 alk. Lisätiedot 
ja kyselyt vapaista kerhopaikoista: 
vastaava lastenohjaaja Sengström.
Instagram: @kerhotossujen_tohinaa 
ja @taina_lastenohjaaja
Noormarkun srk-talo: Kivipiiri to 
1.9. klo 17. Naisten piiri to 8.9. klo 
13. Yksinasuvien ilta to 8.9. klo 17, 
Omaishoitajien keskusteluryhmä 
ti 13.9. klo 13, Sururyhmä ke 5.10. klo 
17. 70-, 75- ja 80-vuotiaiden synty-
mäpäiväjuhla su 11.9. 
Noormarkun pappila: Hadajja- pii-
ri parilliset ke 14: 24.8., 7.9. 21.9., Lei-
la Lehtonen. Käsityöpiiri joka ti 10. 
Noormarkun nuorisotyö: Nuor-
tenillat kokoontuvat Noormarkun 
srk-talolla joka pe 18.30-23, 2.9. alk.  
Syksyn aikana myös retkiä, leirejä ja 
isoskoulutus alkaa. Tied. Hännikkälä,  
p. 0400 309 633, Laitinen, p. 044 730 
9703 ja Jalonen, p. 050 3387533.
Lassilan kirkko: Avoimet ovet  la 
27.8. klo 12-15. Messu 4.9. klo 13, 
Laitinen, Lahti. Missiokuoron syys-
konsertti su 11.9. klo 18. Tuottajien 
kirkkopyhä su 18.9. klo 13.
Lassilan pappila: Lassilan kylä-
kahvila to 1.9. klo 13. 

Pomarkun alue
Facebook: Pomarkun alue Noor-
markun seurakunnassa. 
Vanha kirkko: Messu joka su, pyhä-
koulu lapsille saarnan aikana sakastis-
sa: 28.8. klo 16, Anttoora, Lahti. 4.9. 
klo 19, Kynttiläkirkko, iltatilaisuus, ei 
messu. 11.9. klo 10, Anttoora. 18.9. klo 
16, Anttoora, Hämäläinen. 25.9. klo 
10, Anttoora.
Suvi-illan hartaus to 25.8. klo 19, Ari 
Passilahti.
Seurakuntakoti: Uusien virsien 
ilta to 8.9. klo 18, Hämäläinen, Ant-
toora. Lähetysilta to 15.9. klo 18.30, 
Anttoora. Päiväkerhot alkavat vko 
34. Tarkemmat tiedot on lähetetty 
ilmoittautuneille. Perhekerho joka 
ti 9.30-11, vko 35 alk. Lisätiedot ja 
kyselyt vapaista kerhopaikoista: vas-
taava lastenohjaaja Sengström. Ins-
tagram: @kerhotossujen_tohinaa ja 
@taina_lastenohjaaja
Diakoniatyö: Ristikujan kerho ma 
5.9. klo 13 srk-kodilla, Aittamäen 
kerho ma 12.9. klo 13, Vanhatie 13AB 
kerhohuoneella. Laitila-Tuunajär-
ven kerho ma 19.9. klo 13, monitoi-
mitalolla.

Lavian alue
Facebook: Lavian alue Noormarkun 
seurakunnassa
Kirkko:  Messu joka su: 28.8. klo 10 
Veisuumessu, Anttoora. 4.9. klo 10 
Järvinen, Hämäläinen. 11.9. klo 13, 
Matinlammella (ei kirkossa), Pentti-
nen, Hämäläinen. 18.9. klo 13 Laitinen, 
Hämäläinen. 25.9. klo 13, Penttinen. 
Infoa vuoden 2023 rippikouluista 
ke 5.10. klo 18, Lavian kko.
Naisten keskustelupiiri Raamatun 
äärellä ma 5.9. klo 14, srk-kodilla.
Muualla:  Kotiseurat 30.8. klo 18 
Kaisa ja Markku Tulanderilla, os. Väl-
tinrinne 9, Lavia. Voit ottaa oman 
virsikirjan. Kissatalous. Kahvit tilai-
suuden päätteeksi. Lavian iltatori 
ke 31.8. klo 17–20 seurakunta jakaa 
infoa seurakuntavaaleista. Asetu roh-
keasti ehdolle seurakuntavaaleissa, 
tulevaisuuden kirkkoa tehdään nyt. 
Ehdokasasettelu päättyy 15.9.2022. 
Seurakuntavaalit pidetään 20.11.2022. 
Lue lisää seurakuntavaalit.fi. Matin-
lammella jumalanpalvelus su 11.9. 
klo 13, Penttinen Hämäläinen.
Päiväkerhot alkavat vko 34. Tarkem-
mat tiedot on lähetetty ilmoittautu-
neille. Perhekerho joka ti 9.30-11, 
vko 35 alk. Lisätiedot ja kyselyt va-
paista kerhopaikoista: vastaava las-
tenohjaaja Sengström. Instagram: 
@kerhotossujen_tohinaa ja @taina_
lastenohjaaja
Musiikki ja kirkkokuoro: Veisuu-
messun virsien harjoittelua ke 
24.8. klo 17 Lavian kko. Kirkkokuoro 
ke 31.8. klo 17 Lavian kko. Tied. kuo-
roista Hämäläinen.

kirkkoporissa.fi/porin-teljan-seura-
kunta
Facebook: Porin Teljän seurakunta:
Päivän hartaus ma, ke ja pe klo 20. 
Porin Teljän seurakunta lapsille ja 
perheille. 
Teljän kirkon diakonissa Veera.
Instagram: @porinteljanseurakunta
@kirkon_kookist
YouTube: Porin Teljän seurakunta.
Urbaanielämää – kanava nuorille ja 
nuorille aikuisille. Kirkkojunnut Po-
rissa -kanava alakouluikäisille.

Teljän kirkko 
Koivistonpuistikko 50   
Messu su ja pyhäpäivisin klo 10, kirk-
kosalissa ”Nooan arkki” -leikkitila lap-
sille, pyhäkoulu: 28.8. Väisänen, Kavas-
to, Ylitalo-Maunula, striimataan Porin 
Teljän FB-sivulle, kuultavissa klo 18 Ra-
dio Deissä. 4.9. Meriläinen, Väisänen, 
Grundstén. 11.9. Pelto-Piri, Tapiainen, 
Ylitalo-Maunula. 18.9. Timo Rantanen, 
Willman, H. Salminen, yhteistyössä 
Suomen Raamattuopiston julistustyö. 
25.9. Emil Anton, Huhtala, H. Salmi-
nen, yhteistyössä Open Doors ry, 
kahvin jälkeen Open Doors –tilaisuus 
kirkkosalissa.
Aamuehtoollinen to 25.8. klo 9.30, 
Tapiainen, Riikka Vuori, Grundstén.
"Maailman tärkein rukous" la 17.9. 
klo 17, opetusta Isä meidän -rukouk-
sesta, Timo Rantanen, Suomen Raa-
mattuopiston piirilähetti, Willman.  
Piispanmessu to 22.9. klo 18, Mari 
Leppänen, Tapiainen, Luminoso-kuo-
ro joht. H. Salminen, iltatee.
Teljän SYKE - Siunaavan yhteyden 
keskiviikko joka ke 12.15-14. Ohjel-
maa: 12.15-12.30 rukoushetki, 12.30-14 
lounas ja kahvi (vapaavalint. maksu), 
13.15-13.30 Musiikkivartti, 13.30-13.45 
Hengen lento, 13.45-14.15 Rukouspiiri. 
Helmikellari-lahjoitustavaraa ke klo 
13-14.30, lahjoituksista voi ilm. p. 0400 
309 866.  
Kirjallisuuspiiri joka kk:n 1. to 18-
19.30, 8.9. (Huom. kk:n 2. to) Anni 
Korpelan runokokoelma Rakkaus on 
kotini: kootut runot. Tied. arja.palo-
nen@gmail.com, p. 044 576 8474. 
Se löytyi -mission koulutus la 3.9. 
klo 9-15, keittoruokailu ja kahvit. Olet-
ko kiinnostunut löytämään paikkasi 
syksyn missiossa? Tervetuloa koulu-
tuspäivään, joka ei sido mihinkään 
mutta tarjoaa mahdollisuuksia ja 
rohkaisua ilosanoman välittämiseen 
omassa elämässä!
Suvi-illan Sävelhartaus su klo 20, 
ohjelma 10 e: 28.8. Missa cum Jubilo, 
lauluyhtye Köyhät Ritarit, Kaj-Erik 
Gustafsson, urut. 4.9. ”Virtuoottista 
musiikkia nokkahuilulle ja cembalolle” 
Eero Saunamäki, nokkahuilut ja Päivi 
Vesalainen, cembalo.

Väinölän kirkko 
Päkintie 1 
Messu joka su klo 16, yht. työssä 
Sley:n kanssa, pyhäkoulu messun ai-
kana, kahvit: 28.8. Helkkula. 4.9. Helk-
kula. 11.9. Helkkula. 18.9. Willman. 25.9. 
Helkkula.
Käsityöpiiri 2 krt/kk ke 10–13, 14.9., 
28.9., vetää E. Siira, tied. M. Salminen. 
Diakonian aamupalahetki joka to 
9-10 (tarj. 9.50 asti) 1.9. alk. Maksuton. 
Tied. M. Salminen. 
Aamurukoushetki 1krt/kk to 8.45–9, 
8.9. Pelto-Piri, tied. M. Salminen. 
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Tuolijumppa joka ti 10.30-11, Sannan 
ryhmä ja joka ke 10.15-11, Irman ryhmä, 
srk-keskus, Eteläpuisto 10 b, 5. krs.
Pop-Up -kahvilat: To 1.9. klo 10-13 
(teema D-Day) srk-keskuksen edes-
sä, Eteläpuisto 10. Kahvia ja pullaa. 
Käsitöitä myynnissä. La 3.9. klo 10-
12.30 (teemana ”Silakkamarkkinat”) 
Keski-Porin kirkon pihassa. Kahvia ja 
pullaa. Käsitöitä myynnissä. Kiva ja 
helppo kisailu kaiken ikäisille.
Omaishoitajien vertaistukiryhmä, 
joka kk:n 1. pe klo 13-15, 2.9. Tavataan 
taas - Kuulumisten vaihtoa, Ahlaisten 
srk-koti, Föörikuja 2. Järj. Srk-palve-
lut, SPR/Ahlaisten osasto, Satakunnan 
Omaishoitajat ry. Tervetuloa mukaan 
eri teemojen pariin.
Kutsu: Sinä, joka huolehdit läheisestä-
si arjessa, tule mukaan omaishoitajien 
vertaistukiryhmään Ahlaisten srk-ko-
dille, Föörikuja 2. Ensimmäinen kerta 
pe 2.9. klo 13-15. Mukana Omaishoi-
tajien vertaistukiryhmä, Srk-palvelut, 
SPR/Ahlaisten osasto, Satakunnan 
Omaishoitajat ry. Tervetuloa mukaan 
eri teemojen pariin.
”Innostu auttamaan vapaaehtois-
toiminnalla” -infotilaisuus ke 28.9. 
klo 17-20, Otsola, Juhana Herttuanka-
tu 16. Vapaaehtoistoiminnan esittelyä 
–”Miten voin auttaa eri tavoin”. Muka-
na Porin eri vapaaehtoistoimijoita ker-
tomassa toiminnasta ja eri mahdol-
lisuuksista olla mukana. Tervetuloa! 

Me Miehet
kirkkoporissa.fi/osallistu
Alfa-kerho 19.10.–7.12., jokainen 
meistä miettii elämän suuria kysy-
myksiä, tule esittämään kysymyksiä ja 
pohtimaan elämää leppoisassa ilma-
piirissä Ilm. vim. 5.10. Ritva 0400 485 
878, Marja 040 1312266 tai alfapori@
yahoo.com Ilm. myös ruoka-aineal-
lergiat. Järj. Me Miehet ja Naisten 
Kahvila.

Naisten Kahvila
Facebook: Naisten Kahvila Pori
Alfa-kerho ks. Me Miehet.
”Löytämisen ilo” ke 21.9. klo 18, kah-
vit 17.30 (5 €), Ravintola Liisanpuisto, 
Liisankatu 20. Terapeutti Seija Lep-
pänen, musiikissa Marjo Kotiranta.

Herättäjä-Yhdistys
Siioninvirsiseurat parittomat to 
18.30, srk.keskus (Itäpuisto 14, 1. krs.), 
15.9., 29.9.
Herättäjä-Yhdistyksen kirkkopyhä 
su 25.9. messu klo 10, K-P kirkko, Seu-
rat klo 13, srk-keskus 2. krs.

Porin seudun Esikoiset ry.
Aatuntie 21
Seurat su 15, ks. esikoiset.fi.

Porin kristillisen työväen-
yhdistys ry. Nasaret
Katariinankatu 22b
Seurat su 14: 11.9. Keijo Rainerma. 
25.9. Joona Isokorpi. Raamattupiiri 
to 15.9. klo 18 Pirkko Heikkilä. Tilai-
suuksissa kahvitarjoilu.

Porin seudun Kristilliset 
Eläkeläiset ry.
Tilaisuus parilliset ti 13, kahvit 12.30, 
srk-keskus: 6.9. Miika Vuola, Aulis 
Juntunen. 20.9. Tauno Pihlava, Pentti 
Nieminen.

Kansanlähetys
Lähetyskoti, srk-keskus, Eteläpuisto 
10 A, 5. krs. Toimisto auki ma-ke 10–
15, satakunnankl.fi. Piirijohtaja Sakari 
Kalliomaa, p. 0400 726 736.
Lähetyskoti: Epin piiri parilliset ma 
16.30. Sanan kalliolla -raamattu-
piiri ti klo 18. Nuorten raamis ke 18. 
Naisten raamattupiiri to klo 18. 
Srk-keskuksen musiikkisali: Koh-
taamispaikkamessut su klo 16: 
28.8. Sakari Leppänen, 11.9. Keijo Rai-
nerma, 25.9. Sakari Kalliomaa, Reijo 
Ahteela. Lapsille pyhäkoulu, kahvit. 
Srk-keskus 2. krs: Kohtaamispaik-
ka Special su 14: 4.9. srk-keskus 2. 
krs. Pasi Turunen, su 18.9. srk-keskus, 
musiikkisali, Timo Soini.
Psalmiluennot ke 18 opettamassa 
Keijo Rainerma: 31.8. srk-keskus 2.krs. 
Täyttä elämää psalmeista. 7.9. mu-
siikkisali, Johdata tahtosi tietä, 14.9. 
2.krs, Kuinka kauan vielä? 21.9. 2.krs., 
Kun perustukset revitään, 28.9. mu-
siikkisali, Entä jos Jumalaa ei ole? Ks. 
tarkemmat tied. satakunta.sekl.fi
Kynttiläkirkko Pomarkun vanhas-
sa kirkossa su 4.9. klo 19.
Perheleiri 10.-11.9.2022 Silokallio. 
Hinta 40 €/hlö (alle 4 v. ilmaiseksi) 
Hinnasta voidaan sopia. Kysy per-
hehintaa. Ilm. viim. 28.8. spostilla 
satakunnankl@sekl,fi tai viestillä/
soittamalla p. 040 7096 247. Muista 
mainita lapsen/lasten ikä ja mahd. 
ruokarajoitteet. Lisätied. satakunta.
sekl.fi tai Sakari K. 0400 726 736.
YouTube Satakunnan Kansanlähetys: 
Aamuhartaus arkisin klo 6 ja paljon 
muuta.

Rauhanyhdistys
www.porinrauhanyhdistys.fi.

Aikuisten antiikkinallekerho parit-
tomat ma 16.30-19. Materiaalimaksu. 
Tied. Heikkinen. 
Pyhä tanssi - rukousta koko keholla 
to 15.9. klo 16.30-17.30, Fisk. 
 
Martintalo 
Metsämiehenkatu 2 K 
Messu 1 krt/kk su klo 14, yht. työssä 
Länsi-Suomen diakonialaitoksen kans-
sa: 25.9. Heikki Arikka, Grundstén.

Raamattupiirit 
Teljän kirkko parittomat ma 17, 12.9. 
alk. 1. kirje tessalonikalaisille, Pirkko 
Heikkilä, p. 040 504 9403. Ikämies-
kerho parilliset ti 14, Teljän kko, 6.9., 
20.9., Willman. Miestenpiiri parilliset 
ke 17, Teljän kko, 7.9., 21.9.. Aloitamme 
Ilmestyskirjan alusta, Willman.  Bible 
Journaling parilliset ke 18-20, Teljän 
kko, 7.9., 21.9. Luovaa Raamatun tutki-
mista ja tuunaamista kuvataiteen ja as-
kartelun välineillä. Tied. Hanna-Maria 
Vahala, hmvahala@gmail.com.  Ilta- 
päivähetki Raamatun äärellä paril- 
liset to 15, Sampolan kerhoh. Puhu-
rint. 22, 22.9., Birgitta Komulainen, p. 
040 7392375.  Maalauspiiri joka to 16 
15.9. alk. Väinölän kko. Arkiraamis pa-
rittomat to 18 15.9. alk., Väinölän kko, 
Marjukka Hankilammi, p. 044 2765138.  
40+ raamattupiiri parilliset su 16, 
srk-keskus Itäpuisto 14, 11.9., 25.9., Esa 
Bärlund, p. 050 3654111. 
 
Lähetystyö  
Sampolan lähetyspiiri parittomat ti 
18-19.30 13.9. alk. Puhurint. 22. Ket-
jun kokoojat parittomat ke 14-15.30 
14.9. alk. srk-keskus 4. krs., Itäpuisto 
14. Kylväjä-piiri 1 krt/kk la 15-16.30 
srk-keskus 4. krs, 17.9., yht. työssä. Kes- 
ki-Porin srk:n kanssa. Toivoa naisille 
-ryhmä 1 krt/kk ke 17, 14.9. Anneli Ran- 
nan mökillä Laviassa, Soukonlahden-
tie 60. Tied. lähetyspappi, p. 0400 
309 787, ja -sihteeri, p. 0400 309 450.  

Diakoniatyö 
Diakoniapiirit: Pinomäen koulu 2 
krt/kk to 13 Pinomäent. 190, 8.9., 22.9., 
tied. Kulha. Väinölän kirkko 2 krt/kk 
ma klo 12, 5.9. pastori, 19.9. kanttori, 
tied. M. Salminen. 
Päiväpiirit: Sampolan Tähti 1 krt/
kk ti 15 Puhurint. 1-3, tied. Väisänen. 
Teljän kko 2 krt/kk ma 13-14.30, 5.9.,  
19.9., tied. Murto.
Toivon majakka - iltapalaa ja yh-
dessäoloa elämänmeren myller-
rysten keventämiseksi, joka toinen 
to 16-17.30 Sampolan kerhoh. Puhu-
rint. 22, Väisänen ja Sundell. 
Ikääntyneiden kerho ke 13, Esival-
lank. 6, 7.9., 28.9., Tied. Kulha. 
Hyvän mielen käsityöpiiri pe 13-15, 
Teljän kko, 16.9., ota oma käsityösi 
mukaan ja tule neulomaan, virkkaa-
maan tai taiteilemaan yhdessä, lisä-
tied. Murto.
Syksyiltojen iloksi – Aikuisten koh-
taamisryhmä ti 30.8 klo 17 -19, ryh- 
mä suunnattu työikäisille, yksinasuvil-
le. Tied. ja ilm. Kulha, p. 0400 309 865. 

Hartaudet ja keskustelupii-
rit laitoksissa
Hartaudet: Ruskalinna 1 krt/kk 13.30, 
Kouvonraitti 12. Suomalainen pal-
velukoti 2 krt/kk to 14 1.krs ja 14.30 2. 
krs, Sairaalant. 2. Diakon kuntoutus-
keskus 1 krt/kk to 14 Metsämiehenk. 
2 G Metsosali 2.krs. Dialinna 1 krt/
kk, ke 15 Metsämiehenk. 2L. Lisätied. 
Väisänen.
Keskustelupiirit: DiaHavu 1 krt/kk 
ke 14.15 Metsämiehenk. 2 M. Diavilla 
1 krt/kk ke 14.30 Metsämiehenk. 2F. 
Lisätied. Väisänen.
 
Kuorot 
Teljän Kamarikuoro ma 29.8. klo 
18 Väinölän kko, Grundsten. Teljän 
Kirkkokuoro alk. to 1.9. klo 16.15-
17.45 Teljän kko, H. Salminen.  Lumi-
noso-kuoro to 18-19.30Teljän kko, H. 
Salminen. Iltapäiväkuoro to 1.9. alk. 
klo 14–15.15 srk-keskus Itäpuisto 14 
5. krs, Ylitalo-Maunula. Lapsikuoro 
Tuhannet sydämet ke 24.8. alk. klo 
17-17.45, Väinölän kko., Ylitalo-Maunu-

la. Kuoroissa tilaa uusille laulajille, 
maksutonta. 
 
Nuorisotyö 
X-öniä pääsääntöisesti ke 18.30-21, 
Väinölän kko. Nuorten aikuisten il-
ta (Nuora) to 19-22, Väinölän kko. 
Nuorten ilta pe 18-22.30, Väinölän 
kko.
Toiminnasta tiedotetaan: kirkkopo-
rissa.fi J Porin Teljän srk J Nuoret.  
Nuorten toiminta jatkuu rajoitusten 
puitteissa. 
 
Varhaisnuoret 
Varhaisnuorten kerhot alkavat vko 
35, emme kokoonnu syyslomalla. Ker-
hot ovat ilmaisia.
Luova kerho ma 16-17.30, Väinölän 
kko, ilm. Nurmenniemi. Kokkikerhot 
ti 13-14.30, 1.-2. lk. ja 15-16.30 3.-6. lk, 
Väinölän kko, ilm. Nurmenniemi. Pie-
noismallikerho ke 18-19.30 Väinölän 
kko, tied. Saarela. Varhaisnuorten 
sählykerho pe 17-18.30 Väinölän kou-
lu Luodont. 1, tied. Saarela.  Isä-lapsi 
-sähly pe 18.30-20 Väinölän koulu,  
tied. Saarela.
Pyhäkoulu su 10-11 Teljän kko, 4-vuo-
tiaasta rippikouluikään saakka. Nuo-
remmat aikuisen kanssa. Lisätied. 
Nurmenniemi.  
Lisätietoa kerhoista ja ilmoittau-
tumislinkki kirkkoporissa.fi J Porin 
Teljän srk J Varhaisnuoret. 

Partio 
Väinän vartijat ry 7-11-v. pojille, Ant-
ti Koivula p. 044 559 0544, antto.koi-
vula97@gmail.com. 
Teljän Tuikkeet ry 7-vuotiaista aikui-
siin, Minna Viinamäki p. 040 591 3954, 
minna.viinamaki@gmail.com. 
 
Lapset- ja perheet 
Perhekerhot: Esivallankatu ti 9-11 
Esivallank. 6, Heikkinen. Kalahol-
man kerhoh. ke 10-12, Uittomiehent. 
8 b, Fisk. Väinölän kko ke 10.30-12, 
Heikkinen. Teljän kko ke 10.30-12, 
Noppari, Murto. Sampolan yhtei-
sötila Salonki pe 9-11.30 Kalskeentie 
9, yhteistyö Porin kaupungin kanssa, 
Heikkinen.  
Iltaperhekerho 1 krt/kk ti 17-18.30, 
Väinölän kko., 20.9., Fisk, Heinonen.
Päiväkerhot: 3-6 v. maksu 38 €/kausi, 
sis. vakuutus. Ryhmät kokoontuvat 2 
krt/vk. Mukaan tossut ja eväät. Teljän 
kko ma ja to 13-16, Heikkinen, Nop-
pari.  Väinölän kko ma ja to 9-12, 
Heikkinen. Kalaholman kerhoh. ma 
ja to 9-12 sekä ti 13-16, Fisk. Ilmoit-
tautumiset päiväkerhoihin kirkko-
porissa.fi J Porin Teljän srk J Lapset 
ja perheet.
Iltakerhot 3-8-vuotiaille: Teljän 
kirkko ti 17-19, ilm. kirkkoporissa.fi J 
Porin Teljän srk J Lapset ja perheet, 
Murto ja Saarela. Kalaholman ker-
hohuone ke 17-19, 17.8. alk.,Uittomi-
ehent. 8b, Fisk.  
Vauvakahvila ke 10.30-12 Väinölän 
kko, Heinonen, Heikkinen.
Taaperoryhmä 2-2,5-v. ti 9-11 16.8. 
alk., Kalaholman kerhoh., Murto ja 
Fisk. 
Lasten musakerho to 17-18 Teljän 
kko, 4-6-v., Murto. Liikutaan yhdessä 
(perheet) alk. to 29.9. klo 16.30-17.30, 
Fisk. Ilm. kirkkoporissa.fi J Porin Tel-
jän srk J Lapset ja perheet.
Lapsikuoro Tuhannet sydämet ks. 
Kuorot. 
Pyhäkoulu su 10-11 Teljän kko, 
4-vuotiaasta rippikouluikään saakka. 
Nuoremmat aikuisen kanssa. Lisä-
tied. Nurmenniemi.  
Tiedustelut toiminnasta: lastenoh-
jaajat tai Tapiainen. 
Facebook: Porin Teljän seurakunta 
lapsille ja perheille  

Keskustelumahdollisuus 
Keskustelu- ja rukousapua, yht. 
otot srk-toimistoon p. 044 7309 666 
tai suoraan papeille, diakoniatyönte-
kijöille tai Sinikka Hännikkälään. Ks. 
myös Teljän FB. 
Diakoniatyöntekijät tavoitettavis-
sa puhelimitse, sähköpostitse, teksti-
viestillä tai WhatsAppin kautta. 

Matkat
Ystävyysseurakuntamatka Viron 
Juuruun 1.–2.10., lähtö la 1.10. klo 
8.30 Teljän kirkolta ja paluu 2.10. su 
klo 22.30. Matkan hintaan 260 eu-
roa/hlö sisältyy bussi ja laivamatkat, 
ruokailut laivalla seisovasta pöydäs-
tä molempina päivinä, majoitus Tal-
linnassa Hotelli Europassa 2 hh aa-
miaisella (1 hh lisämaksu 40 euroa). 
Sunnuntaina osallistumme Juurun 
seurakunnan vuosipäivän viettoon 
mikkelinpäivän messussa ja kirkko-
kahvilla ystävyysseurakunnassamme. 
Ilm. 9.9. mennessä Teljän srk-toimis-
toon, p. 044 7309 666. Lisätied. Will-
man ja Grundstén. Huom! Viron mat-
kalle tarvitset voimassa olevan passin 
tai henkilökortin. 

Evankeliumiyhdistys
Messu joka su klo 16, yht. työssä 
Sley:n kanssa, pyhäkoulu messun ai-
kana, kahvit: 28.8. Helkkula. 4.9. Helk-
kula. 11.9. Helkkula. 18.9. Willman. 25.9. 
Helkkula.

Radio Dei
Porin ev.lut. seurakuntien juma-
lanpalvelukset kuuluvat Radio 
Deissä joka su klo 18. 28.8. Porin Tel-
jä. 4.9. Noormarkku. 11.9. Länsi-Pori. 
18.9. Meri-Pori. 25.9. Keski-Pori.

Toimintaa
Srk-keskus, Itäpuisto 14 A: Kehi-
tysvammaisten kerho ti 20.9. klo 
17.30-19. Kuurojen jumalanpalvelus 
su 11.9. klo 12. Kuurojen lähetyspiiri 
ti 13.9. klo 14, Mummun Kamari. Nä-
kövammaisten kerho to 22.9. klo 
12, Mummun Kamari. Lisätied. vs. 
diakoni Anna-Liisa Smirnov, p. 0400 
309 761.
Torstai-Akatemia to 1.9. klo 14 
Omaishoidon tuki ja asumisasiat, 
Porin perusturvan palv.ohjaaja, ko-
kemuspuheenvuoro Paavo Stengå-
rd, Satakunnan Omaishoitajat ry. 
(huom. tilaisuus os. Gallen-Kallelan-
katu 14, pohjakrs.). Tied. Mari Korho-
nen, Porin kesäyliopisto, p. 044 701 
5961, Mikko Salonen, Keski-Porin srk, 
p. 044 730 9648.

Mikonkatu 8
Teetupa Beetel la klo 18–22, 10.9. 
alkaen. Se löytyi -missiokahvila pe 
klo 12-18 ajalla 21.9.-14.10. (ei 29.9.). 
Lisätied. Facebook: Teetupa Beetel, 
kirkkoporissa.fi ja SK menoinfo.

Mummun Kamari
Mummun Kamari joka ma ja ke 11-15 
sekä pe 11-14, srk-keskus, Itäpuisto 14. 
Aivan kaikki ja kaikenikäiset olette ter-
vetulleita Mummun Kamariin kahville, 
juttelemaan ja halutessanne myös 
osallistumaan vaikkapa kahvinkeittä-
jänä tai leipojana. Nauti hetki Mum-
mun Kamarin rennosta tunnelmasta 
ja hemmottele itseäsi tuoreella pul-
lalla ja aromikkaalla kahvilla. Käsitöitä 
myynnissä. Tied. diakoni Ojavalli, p. 
0400 309 784.
Mummun Kamarin kuukausiko-
kous ke 31.8. ja 21.9. klo 9, srk-keskus, 
Itäpuisto 14.
Leivontaryhmät joka ma 7-12, 
srk-keskus, Itäpuisto 14.
Käsityökerho, joka ma 11-14, srk-kes-
kus 2. krs, Tukikeskus, Eteläpuisto 10 b. 
Työtupa joka ke 10-13, srk-keskus, 
Eteläpuisto 10 b, kellarikerros.

TAPAHTUMIA SEURAKUNNISSA 24.8.-27.9.2022

YHTEINEN 
TOIMINTA

Seurakuntavaaleissa  
seurakuntalaiset äänestävät 

luottamushenkilöt,  
jotka johtavat  

seurakunnan toimintaa.

Ehdokasasettelu käynnissä  
15.9.2022 saakka.

 
Ennakkoäänestysaika on  

8.–12.11.2022.  
 

Vaalipäivä on  
20.11.2022.

Vaikuta seurakuntasi 
tulevaisuuteen!
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Hyvä kysymys

KIrkkosanomat
PORIN

  

Toimitusneuvosto: Porin seurakuntien viestinnän neuvottelukunta
Osoite: Hallituskatu 9 b, 28100 Pori / p. 0400 309 815 / tiedotus@porievl.fi  
Paino: Sanoma Manu Oy Jakelu: SSM Länsi-Suomi Oy  
Jakeluhuomautukset: Satu Viljanen, p. 044 7222 251 tai 
Juha Vettenranta, p. 040 457 0520 Osoitteenmuutokset: p. 0400 309 815
Ilmoitusmyynti: Kotimaa Oy, Pirjo Teva, p. 040 680 4057, 
Juha Kurvinen, p. 040 665 5983
Seuraava numero ilmestyy ke 28.9.2022.
Lehden näköisversio osoitteessa kirkkoporissa.fi.

Julkaisija: Porin evankelis-luterilainen seurakuntayhtymä 
Päätoimittaja: Heimo Hietanen Toimitussihteeri: Matti Kuhna
Taitto: Essi Lahtinen, Tiina Miettinen, Viestintäpalvelut

Ulkopaikkakuntalaiset 
tasaveroisia vihki- 
kirkkoa varattaessa
Jos esimerkiksi helsinkiläinen järjestää häät 
Keski-Porin tai Reposaaren kirkoissa, onko hän 
ilmoittautumisissa tasaveroinen porilaisten 
kanssa, Keski-Porin ja Teljän seurakuntasihteeri 
Tapani Toiviainen?
– Kyllä on tasaveroinen. Vihkikirkot varataan varausjär-
jestyksessä riippumatta siitä, onko varaaja porilainen 
tai ulkopaikkakuntalainen.

Entä maksaako vihkikirkon varaaminen Porista 
jotain ulkopaikkakuntalaisten osalta?
– Ei maksa. Kirkolliset tilaisuudet ovat aina ilmaisia aina-
kin Porissa.

Onko käytäntö sama kaikissa Suomen seurakun-
nissa?
– Ei välttämättä ole. Esimerkiksi Ulvilan kirkko on 
käytettävissä vihkimisiä varten sillä rajoituksella, että 
kesälauantaisin kirkko on varattu oman seurakunnan 
jäsenten toimituksiin klo 16 saakka. Poikkeuksena ovat 
ne vihkiparit, joista jommankumman vanhemmat ovat 
Ulvilan seurakunnan jäseniä.
– Mikäli vihkipari tai heidän vanhempansa ei ole Ulvilan 
seurakunnan jäsen, peritään kirkon käytöstä maksu.

Millainen on Porin kirkkojen osalta ilmoittautu-
miskäytäntö tulevia kesiä varten?
– Esimerkiksi Keski-Porin kirkkoon tehdään varauksia 
jo kesän 2023 vihkimisistä ja tammikuusta alkaen va-
rauksia voi tehdä sitten vuodelle 2024. Porin kirkkojen 
osalta varauskäytännöt voivat olla erilaisia.

Mitkä ovat Porin kolme suosituinta vihkikirkkoa?
– Keski-Pori on ylivoimaisesti suosituin ja sen jälkeen 
tulevat Noormarkku ja Reposaari jaetulla kakkossijalla. 

Millaisiin kriteereihin kirkkoa valitessaan Po-
rissa itsensä vihityttävät erityisesti kiinnittävät 
huomiotaan?
– Isoimmat merkitykset ovat kirkkoon liittyvällä oma-
kohtaisuudella, kuten kasteella ja konfirmaatiolla, sekä 
perinteillä, kirkon asemalla omana kotikirkkona kuin 
myös kirkon ulkonäöllä.

Mikä on suosituin vihkiajankohta kesällä?
– Viikot heinäkuun lopulta aina elokuun loppuun saak-
ka. Myös syyskuu on yllättävän suosittu vihkiajankohta.
– Talvella tilanne sitten tasaantuu ja esimerkiksi hel-
mikuu ja marraskuu ovat toista ääripäätä. Toisaalta 
uudenvuodenaattoina on aina muutamia vihkimisiä.

MATTI KUHNA

Diakonialaitos pyörittää
Satakunnan Museon  

kahvila-ravintolaa
Porissa pulaa muistotilaisuuksien pitopaikoista,  

tarjontaa on tulossa nyt lisää.

MATTI KUHNA

Länsi-Suomen Diakonia-
laitoksen omistama Dia-
konJuhla on vastannut Sa-
takunnan Museolla olevan 
kahvila-ravintola pyörittämi-
sestä jo huhtikuusta alkaen.

Museocafeksi ristitty paik-
ka on auki samanaikaisesti 
Satakunnan Museon kans-
sa, mikä tarkoittaa sitä, että 
maanantaisin paikka on sul-
jettu, mutta on sitten vastaa-
vasti auki lauantaisin ja sun-
nuntaisin.

DiakonJuhlan yksikön-
johtaja Terhi Peltomäen 
mukaan toiminnan käyn-
nistämisen motiiveina ovat 
näkyvyys, imago ja halu laa-
jentaa toimintaa Tiilimäen 
ulkopuolelle.

– Olimme jo jonkin aikaa 
hakeneet tällaista mahdolli-
suutta. Pyrkimyksemme on 
tulla ulos omista tiloistam-
me, hän toteaa.

Koska Museocafe on osa 
DiakonJuhlaa, löytyvät sen 

kautta asiakkaille myös pi-
topalvelut ja verkkokauppa. 
Jälkimmäisestä voi tilata esi-
merkiksi salaatteja, ruokaa ja 
kakkuja. Kaikki valmistetaan 
lounaita myöten diakonia-
laitoksen keittiöllä Tiilimäel-
lä. Lähtökohtana on tarjota 
asiakkaille hyvänmakuista ja 
puhdasta lähiruokaa.

– Tarvittaessa me voimme 
järjestää juhlia ja muistotilai-
suuksia myös täällä museolla 
ja vuokrata siihen tilaa myös 
museolta itseltään, Peltomä-
ki sanoo.

Pula muistotilaisuuksien 
pitopaikoista on Porissa to-
dellinen ja muistotilaisuuksia 
on toisinaan jouduttu tästä 
syystä jopa lykkäämään vii-
kolla. Tätä pulaa DiakonJuhla 
haluaa lievittää museoyh-
teistyön kautta.

DiakonJuhlalla on lisäksi 
tarkoituksena aloittaa kah-
vila-ravintolatoiminta myös 
Porin taidemuseolla, kun sen 

remontti valmistuu jossain 
vaiheessa.

Länsi-Suomen Diako-
nialaitoksen johtaja Heik-
ki Arikka muistuttaa, että 
myös Museocafen toimin-
nan tuotoilla tuetaan omaa 
diakoniatyötä ja sitä kautta 
porilaisia ja satakuntalaisia 
vähäosaisia.

– Tässä siis asiakkaalla on 
samalla tilaisuus saada hyvä 
mieli kaupan päälle, hän to-
teaa.

Hänen omassa tiedos- 
saan ei ole, että muut diako-
nilaitokset Suomessa ylläpi-
täisivät kahvila-ravintoloita 
muutoin kuin korkeintaan 
marginaalisesti, vaan enem-
mänkin työpaikkaruokaloita.

Länsi-Suomen Diakoni-
laitoksen omistama Diakon-
Juhla työllistää 15 henkeä, 
jonka lisäksi päälle tulevat 
erilaisissa tilaisuuksissa työs-
kentelevät keikkatyönteki- 
jät.

Voileipäkakkua käsissään pitelevät yksikönjohtaja Terhi Peltomäki (vas.) ja 
kahvila-tarjoilija Jenni Mäkinen haluavat tarjota asiakkaille puhdasta  
lähiruokaa.
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Rohkea värien käyttäjä
Porilainen käsityötaitaja Jari Björkqvist on halunnut taltioida vohvelikankaalle itselleen ja läheisilleen

tärkeitä kirkkoja.

MATTI KUHNA
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Missiokuoron juhla- 
konsertti Lassilassa
Noormarkun seurakunnan Missiokuoron 
kymmenvuotisjuhlakonsertti on Lassilan 
kirkossa sunnuntaina 11. syyskuuta klo 
18 alkaen. Kuoroa johtaa Mari Koivu ja 
juhlapuheen pitää Noormarkun kirkko-
herra Kari Penttinen. Kuorolaisia on kol-
misenkymmentä, ja mukana on laulajia 
Porista, Pomarkusta sekä Reposaaresta. 
Kahvitus konsertin jälkeen.

Juhlakonsertti  
Länsi-Porin kirkossa
Urkutaiteilija Markku Mäkinen esittää 
J.S. Bachin koko urkutuotannon 14 kon- 
sertin sarjana urkurakentaja Martti Portha-
nin 70-vuotisjuhlan kunniaksi. Konsertit hän 
soittaa Porthanin rakentamilla uruilla ympä-
ri Suomen. Länsi-Porin kirkon Porthan-urut 
(kuvassa) ovat vuorossa  sunnuntaina 18.9. 
klo 17 alkaen. Konsertissa on väliaika, jolloin 
on kahvitarjoilu. Ohjelma 10 euroa.

Rukoilevaisseurat  
Luvialla
Länsisuomalaisten perinteiset rukoile-
vaisseurat pidetään Luvian seurakunta-
keskuksessa kirkonmäellä, os. Pappilan-
tie 2, sunnuntaina 28. elokuuta klo 13 
alkaen. Puhujina muun muassa Asko 
Riihimäki, Elias Rantanen, Tapio Sep-
pälä ja Antti Koivisto. Veisuukirjoina 
käytetään vuoden 1701 virsikirjaa ja 
”Achreniusta.”  Väliajalla keittolounas.
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Kirkot ovat olleet porilaiselle käsityö-
taitajalle Jari Björkqvistille aina tär-
keitä paikkoja. Hänellä on esimerkiksi 
lapsuuden ajalta monia muistikuvia 
syntymäkulmiltaan Länsi-Porin kirkos-
ta.

Aikuisenakin hän on edelleen käy-
nyt kirkoissa ja kun hän lisäksi on no-
teerannut myös läheiselleen tärkeät 
kirkot, niin ei ole ihme, että hän on 
alkanut neuloa vohvelikankaalle Porin 
seudun kirkkoja.

Ojantien toimintakeskuksen sei-
nältä löytyy tällä hetkellä yhteensä 11 
kirkkoa, joiden joukossa Porista ovat 
Länsi-Porin lisäksi Keski-Porin, Teljän, 
Väinölän ja Lattomeren kirkot. Lisäk-
si valikoimassa ovat mukana muun 
muassa isän syntymäkirkko Luvialta ja 
äidin syntymäkirkko Merikarvialta.

– Teljä on minun rippikirkkoni ja 
lisäksi se on meidän toimintakeskuk-
semme lähikirkko, Björkqvist sanoo.

Lattomeren kirkko on mukana siksi, 
koska kyseessä on toimintakeskuksen 
vastaavan ohjaajan Päivi Lehtisaa-
ren lapsuudenkirkko. Hän kiittelee 

Björkqvistin työtä onnistuneeksi ja 
kohteensa näköiseksi.

OHJAAJA APUNA
Aivan aluksi, kun Björkqvist alkaa teh-
dä vohvelityötään, hän piirtää kirkosta 
mallin valokuvan perusteella. Piirtä-
misen jälkeen on sitten neulomisen 
vuoro.

Kuten arvata saattaa, osan töistä 
kanssa vierähtää enemmän aikaa, 
osan kanssa taas pääsee vähemmällä. 

– Jos kirkossa on paljon suoria lin-
joja, on sen neulominen helpompaa, 
mutta koukeroiset muodot vievät sit-
ten enemmän aikaa, kuten Länsi-Po-
rin, Teljän ja Merikarvian kirkkojen 
kanssa kävi, Björkqvist tunnustaa.

Hänen työprosessejaan koko ajan 
tiiviisti seurannut ja tätä myös tarvit-
taessa auttanut Päivi Lehtisaari kehuu 
käsityötaitajaa rohkeaksi värien käyt-
täjäksi.

– Lisäksi joidenkin töiden kohdalla 
syntyy ikään kuin kolmiulotteisuuden 
tuntu, hän kiittelee.

MONESSA MUKANA
Seuraavaksi Jari Björkqvist aikoo ottaa 
työn alle Harjavallan ja Reposaaren kir-
kot. Hän ei ole asettanut itselleen mi-
tään ylärajaa sille, monestako kirkosta 
hän vielä mahdollisesti tekee vohveli-
kangastöitä.

– Teen töitä aivan sen mukaan, mikä 
tuntuu hyvältä, hän toteaa.

Björkqvistin kirkkoaiheisista vohve-
likangastöistä kertova näyttely oli esil-
lä Länsi-Porin seurakunnan Olotuvalla 
kesä-heinäkuun vaihteessa. Hän on 
lahjoittanut kyseiset työnsä toiminta-
keskukselle, jonka seinällä ne nyt ovat 
kaikkien nähtävillä.

Päivi Lehtisaaren mukaan Björk-
qvist on aina ollut sellainen monitoi-
mimies.

– Kangastöiden lisäksi hän on mu-
kana toimintakeskuksen omassa bän-
dissä, ja lisäksi hän lenkkeilee, pitää 
tarvittaessa syntymäpäiväpuheita, 
osallistuu retkille ja on sosiaalisesti kai-
kin puolin aktiivinen.

kuka ?
Jari Björkqvist

Syntynyt Porissa 1967.

Varttui Musassa Länsi-Porissa.

On valmistanut vuosikymmenten  
aikana monia tekstiilitöitä poppa- 
noista ja pöytäliinoista aina erilai- 
siin vohvelitöihin.

On neulonut vohvelikankaalle 11  
kirkkoa, joista kaukaisimmat ovat 
Kemiön ja Elimäen kirkot.

Aloitti työskentelyn Ojantien  
toimintakeskuksessa vuonna 1990.

Seurustelee.

Harrastaa retkeilyä, lenkkeilyä ja  
puheiden pitoa. On mukana toi- 
mintakeskuksen Puupäät-bändissä 
solistina ja palikoiden heiluttajana.
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Jari Björkqvist Länsi-Porin kirkosta tekemänsä vohvelikangastyön äärellä. Kyseessä on Musassa varttuneen Björkqvistin lapsuudenkirkko.


